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Analo&ii politice. 
In lumea aceasta a tuturor nedreptăţilcr 

mai sânt şi aite ţări şi popoare, bântuite ca 
şi poporul nostru de cele mai felurite şi
cane şi asupriri din partea unor cârmuiri ti
căloase. 

Suferinţele Francezilor din"Alsacia-Lorena, 
ale Danezilor d;n Schieswig-Holstein, d e Po
lonilor din Posnania ori ale Irlandezilor şi 
Finlandezilor îşi au toate aceiaş izvor co
mun : ura de rassă. Peripeţiile, prin cari au 
trecut acesie popoare asuprite, au multă 
asemănare între olaliă. O privire compara
tivă a lor îţi lasă impresia, că asupritorii 
au învăţat mult unii dela alţii, imitânduşi 
reciproc apucăturile nelegiuite. Şi nu e de 
sigur vre-un mare titlu de glorie pentru »po-
porul filozofilor şi al poetilor«, că tocmai 
din sânul Iui au ieşit guvernanţii cei mai 
invenţioşi în privinţa mijloacelor şi măsuri
lor anticulturale, prin cari se încearcă des-
naţionalizarea cetăţenilor de alt neam. 

Ori cât de înaintată şi respectabilă ar fi 
civilizaţiunea, ştiinţa, filozofia germană din 
zilele noastre, i amâne cu totul neputincioasă 
în faţa conducătorilor pătimaşi ai politicei 
de germanizare. Căci aceştia nu vor s ă i 
asculte sfaturile, nici s ă i urmeze preceptele. 

Prin pornirile lor anticulturale de a dis
truge sufletul altor neamuri ei dau dovadă, 
că nu sânt stăpâniţi de civilizaţia veacului 
nostru, ci mai mult de instinctele veacuri
lor de barbarie, de vechiul »furor teutonicus«. 

In şcoala acestui sistem de grandomanie 
prusiacă şi expansiune pangermană şi-au 
însuşit şi opresorii noştri arta de a desna-
ţionaliza cu forţa şi prin mijloace brutale. 
Şi e mirare, cum de nu observă şi dânşii, 
oricât ar fi de orbiţi de orgoliul lor naţio 
nal-şovinist, că »si duo faciunt idem, non 
est idem«. 

Pe câni curentul de germanizare e por
nit numai împotriva unor fracţiuni mici de 
popoare cucerite, în Ungaria lupta desna-
ţionalizării se poartă împotriva unor po
poare băştinaşe, în mare parte mai vechi 
decât Ungurii pe acest teritor şi cu o cul
tură proprie [cd puţin tot atât de bogată, 
veche şi originală, ca şi mult trâmbiţata 
» cultură patriotică « a eghemonilor. Pe când 
cultura germană, chiar impusă cu forţa, îşi 
poate afla oare cari motive de justificare 
în superioritatea ei şi în numărul imens al 
celor ce o propovăduesc şi se însufleţesc 
pentru dânsa, cu patriotica semicultură a 
opresorilor noştri lucru stă tocmai invers: 
această semicultură numai cu mijloace ar
tificiale şi prin continue injecţiuni budgetire 
poale fi salvată de pericolul de a şi da du
hul în lupta de rivalitate şi concurenţă cu 
culturile oprimate ale popoarelor nemaghiare 
din această ţară, astfel încât opresorii cul
turii noastre, dacă vor saş i dea seama de 
îndreptăţirea tentaţiunii lor, în comparaţie 
cu încercările Prusiacilor, ar putea s a ş i 
aducă aminte de vechia pilduire : -»quod li
cet ІОѴІ..Л 

Dar abstrăgând dela această împrejurare, 
ar mai fi şi alte motive, cari ar putea s ă i 

desmetecească, dacă ar avea ochi ca să 
vadă şi urechi să audă. lată de pildă din 
lupta de rezistenţă a cetăţenilor din Alsa
cia şi Lorena faţă de politica culturală ger
mană ce învăţături folositoare ar putea să 
tragă .înfierbântaţii obaduitori ai politicei 
culturale din patria noastră. Deşi în Lorena 
este o veche poporaţiune germană, aceasta 
nu se arată nici decum entuziasmată pen
tru politica de germanizare, nu doreşte a 
fi incorporată în marele imperiu german, ci 
alături pe poporaţiunea franceză luptă pen
tru autonomia ţărişoarei sale, căci decât 
să devină cetăţeni de a doua mână într'un 
imperiu mare, preferă să rămâriă stăpâni 
Ia ei acasă, oricât de înguste ar fi margi
nile aretului lor. Asemănător, de sigur, e 
cazul Transilvaniei, care deşi s'a bucurat 
în trecut de autonomie şi independenţa, 
având în războiul de 30 ani un rol atât de 
importaLt chiar în politica europeana, fiind 
în alianţă cu Anglia, Francia şi Olanda, a 
fost ştearsă la 1865 de pe harta Europei, 
fiindcă nu i-a fost dat norocul să aibă ce
tăţeni atât de credincioşi, cum îi era Alsa
cia Lorena. Numai Românii şi o parte de 
Saşi i-au sărit atunci întru apărare, cercând 
să împiedece prăvălirea autonomiei acestei 
ţări în mormântul nefiinţei. 

Mai târziu însă au devenit infideli şi 
Saşii, eliminând din programul lor de mi-
mscrism politic lupta pentru redobândirea 
ei. Dintre partidele politice de azi singur 
partidul naţional român a rămas credincios 
patriei celei vechi, Transilvaniei, luptând 
pentru pierduta ei autonomie. Şi câtă re-

FOITA ZIARULUI »TRI BUNA«. 

Poşia de dimineaţă. 
De Marcel Prévost . 

Scena se petrece, pe Ia unsprezece dimineaţa, 
într'o casă particulară din strada Rembrandt. 

D-na de Arteny, o brună grăsuiie, de vre-o 
treizeci de ani, şade la masa de scris din odaia 
ei de toaletă şi înegreşte o foaie de hâitie al-
basirâ-cenuşie, cu scrierea ei îngrijită şi aristo
cratică. 

»...Şi să nu-mi iei în nume de rău tulburarea 
îndurerată pe care m i a pricinuit-o plimbarea 
noastră de ieri. Pricepe-mă bine, dragă prietene. 
Plăcerea de a păşi astfel, aproape de tot unul 
de altu', de a măsu'a alăturea de d t a aleele 
acestei grădini depărtate, unde — siguri că nu 
vom întâlni fete cunoscute — căutam să ne în
şelăm cu gândul că sântem în chip legitim unul 
la bra{ul celuilalt; vorbele d-!ale — căci şti să 
vorbeşti, — vorbele d-ta!e dulci, cari mă ame
ţeau..., toate a:estea îmi alungară din suflet, acolo, 
conştiinţa lămurită a datoriei m?le... Astftl miau 
scăpat nişte cuvinte pe cari le-ai putei lua drept 
făgădu ală... oh, ori cât de nelămurită ar fi acea 
făgăduială, te rog în genunchi, dă-mi o înapoi; 
de vreme ce mă iubeşti — d-ta o spui şi eu te crtd 
— nu te folosi de nişte cuvinte furate tulburării 
mele.. Dacă ţi-ai vedea astăzi prietena, ţi-ar fi 
de sigur milă de dânsa... Căci la întoarcere, mi-am 
regăsit acele datori prea mult uitase în t mpul 
plimbării noastre la observatorul din Montsouri:. 
Mă aştepta bătbatu-meu — inimă nobilă, pe 

care nu m-aş hotărî niciodată s-o înşel, — şi-mi 
vesti a planul lui de a închiria de prin Iunie o 
vilă, pe coastele normande, pentrucă din bună 
vreme să pot pleca din Paris cu copiii, aşa cum 
ne povăţueşte medicul. El, bietul, va trebui să 
rămână aci singur, legat de afacerile lui ; va duce, 
toată vara, v aţa aceasia neplăcută şi sarbădă de 
holtei, care-1 disgustâ atâta... Pe urmă mi-se în
toarse şi René dela şcoală, aducându-mi cu rr.âa-
drie o notă bună şi sărutându-mă (sărut evoca
tor de remuşcăii) chiar pe locul unde m'ai săru
tat d ta, p.in surprindere, în trăsură. Profesoara 
ml-o aduse şi pe Valeniina, tot palidă şi slăbuţă, 
dar aşa de drăguţă când îşi gângureste 1 mbijul 
ei jumătate francez, jumătate englez. 

«Toa-ă viaţa mea de f<mde enstită, careş l 
iubeşte bărbatul, copi', mă rtînlănţui», punea iar 
stăpânire pe mine... Ah, trebuie să-ţi mărturisesc 
că am pâcăuit greu împotriva dragostei d tale ! 
Am ale; gat de m'am închis in odaia mea şi cu 
lacrimile în ochi ţi am scris un bilei in care-ţi 
ziceam: <Să nu ne mai revedem, Msxirn; simt că 
ta iubesc prea muit pentru a mai putea rămâne 
multă vreme, — dacă voi urma să mă gândesc 
Ia d-ta, să te întâlnesc, — femeie ce sânt, ce 
vreau să fiu, ce trebuie să fiu. Adio, nu mi purta 
ură: asta m'ar durea prea mult; nu te-iş putea 
face nici odată fericit, fi mi deci recunoscător că 
te r£sp!ng>. Astfel îţi scriam, Maxime, In scrisoa
rea pe care ar fi trebuit să o primeşti în locul 
celei de fiţă . . . Scriind-o mi am recâştigat 
însă puţină linişte pentru restul serii. Şi rechin-
du o azi dimineaţă, am simţit că te iubesc prea 
muit ca să te mâhnesc atât de tare. Am rupi 
scrisoarea asta atât de crudă şi m'am hotărît să 
nu ţi mai cer nimic, să te las să hoiăreşti d ta, 

să mă încred în prietenia d tale, pe c*re te ştia 
om cinstit şi desăvârşit cavaler. Fii mai tare de 
cât mine Maxim! Cuminţenia asia atât de tre
buincioasă, pe care nu o pot aştepta dela mine 
însă mi, ţi-o cer d tale, sau mai bine zis o cer 
dela noi »rnSndoi, uniţi prin făgăduială de a ii 
unui ai celuilalt, cel puţin cu inima, pentrucă nu 
ne putem uni altfel. Răspunde mi repede: am 
nevoia de scrisoarea d taie ; dar nu mi spune, te 
rog, lucruri pe care nu trebuie să ie ascult ..> 

Scrisoarea continui pe tonul aceşti încă şase 
pagini. D-na de Arteny se iscăleşte cu numele ei 
prescuitat Oab, reciieşts cu mulţumire scrisoarea, 
o pune în plic şl scrie adresa: Dlui Maxime 
Renousrd, secretar la ministerul afacerilor străine, 
strada Montalivet S. E. V. 

După câteva clipe de gândire, ia aia foaie de 
hârtie şl scrie Ia repezeală cu o scriere mult 
mai neîngrijită: 

>Am primit rândurile d-ta!e şi ţi spun drept, 
am fost încântată de deiica'eţa procedeului. îmi 
scrii acasă, deschis, nişte lucruri care n'ar îrgă-
dui nici o îndoială celui în drept, dacă le ar c.ti. 
Şi unde mal pui tonul 1 In adevă-, dogu l meu, 
purtarea d-tale de acum m'ar puUa lecui rtpsde 
de slăbiciunea de care te-ai folosit trei ani de 
zile, dacă din fericire nu a? fi vindecată dqa pe 
deplin. Ia fine trecutul e trecut, să-1 lăsăm să 
doarmă In pace! 

»Ziel că consimţi să mi inapo'ezi scrisorile mele 
cu condiţia să ne mai revedem — din timp în 
timpe. Acest >din timp în tirnp« e încântător, zău 
bşa. Se cunoaşte că nu mai ţii Ia legături conti
nue... Dar când vei ave?, din întâmplare, o după 



voltă » patriotică « artificială, câtă cătrăneală 
poruncită şi zadarnică din cauza acestui 
postulat al programului nostru naţional!... 
Pe când după analogia luptei politice a 
Germanilor şi Francezilor din Alsacia Lo-
rena, — cari nu voiesc să fie încorporaţi 
n:ci la Germania, nici la Franţa, ci vor să'şi 
menţină stăpânirea autonomă din vechime 
asupra ţării lor — firesc ar fi, ca acest 
postulat să nu lipsească nici din progra
mele politice ale Saşilor şi Ungurilor ar
deleni, ci toţi cetăţenii, vechi şi noi, ai 
Transilvaniei să lupte împreună, ca să poată 
aduce tara aceasta frumoasă dinlru nefiinţă 
iarăş la fiinţă. Căci de când a fost conto
pită cu Ungaria, interesele locuitorilor ar
deleni au fost foarte neglijate şi maltratate 
din psrtea cârmuirii din Pesta ; ei au ajuns 
la roiul de cenuşăreasă în politica oficială 
a Ungariei. 

* 

In privinţa culturală şi azi, după 40 de 
ani de oblăduire germană, sânt mai pronun
ţate simpatiile celor din Alsacia Lorena pen
tru Franţa, care stăpânind aceste două ţă 
rişoare după pasea delà Vestfalia mai bine 
de două secole, a avut şi faţă de popora-
ţiunea germană o politică foarte înţeleaptă : 
niciodată n'a încercat să o împiedece în acti
vitatea şi stăruinţa ei pentru cultura naţio
nală. Dimpotrivă, în ochii cârmuirii germane 
limba şi cultura franceză a Alsacienilor e 
ca un spine. 

Şi dacă pana în prezent nu s 'a îndurat 
a acorda acestei ţări autonomia şi îndrep 
tăţirea egală, de mult făgăduită, motivul e, 
că această ţară, în urma simpatiilor ei pen
tru limba şi cultura franceză, n'ar fi ajuns 
la deplină maturitate politică spre a se în
vrednici de autonomie şi încrederea dom
nilor din Berlin... Lipsa de încredere a um
plut acele ţărişoare cu dascăli şi funcţionari 
străini importaţi din nordul şi răsăritul 
imperiului şi cari, prin isteţimea lor biro
cratică, au contribuit mai curând la înstrăi
narea locuitorilor, decât la împrietenirea lor 
cu politica germană imperialistă. 

»î Rift-UN A* 

Aşadar, dacă nu pot să-şi ajungă Ger
manii scopul faţă de nişîe ţărişoare şi frac
ţiuni de popoare cucerite, cum şi 1 vor pu
tea ajunge Ungurii, atât de puţini Ia nu
măr şi slabi în puteri, faţă de nişe popoare 
băştinaşe, compacte şi conştiente de drep
turile lor ? 

Dacă ar avea cârmuitorii acestei ţări un 
strop de înţelepciune, ca saşi poată însuşi 
din pildele altora şi cea ce e bun, nu nu
mai răul, ar îaţelege, că interesele politice 
ale patriei, cer ca fiecăruia dintre popoarele 
conlocuitoare să i se acorde libertate deplină, 
spre aş i promova cultura proprie, şi nime 
să nu fie bănuit ori considerat de trădător, 
dacă pune mai mare preţ pe cultura sa na
ţională, decât pe cea oficială »pairioiica«. 
Numai prin această 1 bertate culturală şi po
litică se pot obţine succese şi cuceriri mo
rale, se poate alimenta iubirea cetăţenilor 
pentru patria, în care s'au născut, fără a 
şi o fi putut alege după plac. 

Dar poate fi oare vo ba de înţelepciune 
politică la nişte cârmuitori, cari imed at după 
deruta ce a suferit politica de germanizare 
prin greva şcolară polonă, — fiind guver
nul prusiac coastrâns a desavua pe hiper-
zeloşii săi sateliţi de deinaţionaîizare, — su 
precipitat, prin ordinsţiunile lui Apponyi, 
tocmai aceleaşi măsuri primejdioase, voind 
să elimineze limba naţională până şi din 
învăţământul religiunei ? 

Ar fi bine, să mai înveţe şi guvernanţii noştri 
câte ceva din păţaniile altora, ca sa nu plă
tească ţara atât de scump capriciile şi che
furile lor de experimentări năroade... 

*Felix, quem aliena pericula fecere can-
tum /« 

24 Septemvre n. IOÍÜ 

O s o m a ţ i e . In unul dintre numerele noastre 
d n urm?, după o îndelungată aşteptare diete tă 
nouă de disciplina de partid, am ţinui de cu
viinţă să ftducem din nou pe tapet raportul 
dintre partidul naţional roman şi fostul său or-
g i n autorizat, care a început tă întreţe relaţii 
suspecte. Organul din Budapesta, fără s i aştepte 

È i ï î i â z a de pierdut, vei catadicsi totuşi... Mergi, | 
eşti prea bun ! Nu mi place să fiu nici umplu
tura după amiezelor d-tale, nici căptuşala altor 
femei... Când ştiu că Întâlnirile ca mine nu-s do 
rite decât din timp în timp, eu nu mai doresc să 
fiu întâlnită de loc. Să o lăsăm deci haiti, fără 
prea mult tărăboi şi dacă se poate fára murdării 
reciproce. D ta ai scrisori delà mine, e drept ; 
nu mai puţin adevărat e că şi eu am oarecare 
bii i t : confidenţiale delà d ta asupra unor între
prinderi băneşti — de cari al uitat desigur. Iri
eh i pue ţi, te rog, mutra alegătorilor d taie, dacă 
ar citi aceste bilete prin jurnale... Să fa:em deci 
schimb. Lucrurile se vor netezi ssîfel şi după 
aceea ne vom mulţămi să ne privim in linişte 
când ne vom întâlni prin lume. 

»Totusl (afară de un csz, pe care ţi-1 voi 
spune acuşs) nu ţin ca întâlnirea aceasta să aibă 
loc prea curând. Anul ăsta ple : de vreme din 
Paris. Bărbatu-meu se acaţă de sănătatea Valen
tinei ca să mă trimeată in Iunie la mare şi să şi 
poată trăi astfel mal de vreme simpatica lui viaţă 
anuală de holtei. Te rog să nu vii pe la mine 
până la plecarea noastră. Cu lunile de lipse va 
trece astfel aproape jumătate de an fără să ne 
vedem; asta ajunge, m i s e pare, ca să ne trecem 
smintirile comune la starea de poveste. 

»Ines un cuvânt, un cuvânt de afaceri. Ştiu 
că pe astea nu Ie vrei de cât scurte şi lămurite; 
ţi-1 voi spune deci asif-.l, pentru că sâ-it de tre
buinţă la regalaría rupturii noastre. Am primit 
socoteala trimestrială delà Doucet. D ta mi-ai re
petat de nenumărate ori că: înţelegi să piăieşti 
un lux de îmbrăcăminte pe care mi-1 ceri, de care 
te bucuri d-ta şi care îţi face d-tale cinste. Cine, 
după d ta, trebue să plătească această socoteală ? 
Te las s'o hotăreşti. Mi-se pare că ne-am putea 
despărţi printr'o faptă prietenească şi ca să-ţi 
arăt ce dreaptă sânt, mă voi duce bucuros, fiind
că doreşti să m i vezi, să mi iau eu însămi — 
pentru ultima oară — socoteala achitată din ve 
chiul nostru loving nome, din sirada Clement-
Marot. 

A d tale fostă tovarăşă 

Qabrielle. 

D-na de Arteoy pune scrisoarea în plic, o în
chide, scrie adresa : Baronui Sliberberg, deputat, 
bülev, Antin 9. E. V. şi-şi sună servitoarea. 

Trad. de Nina O. 

răspunsul la somaţia noastră afresată şefilor par
tidului, vrea să deplaseze chestia cerând cu 
orice preţ să vorbim despre relaţiile sale cu mo
deraţii. 

N'avem motive să ne abatem, deocamdată, 
delà hotătârea noasiră de-a aştepta declaraţiile 
şifulul de partid, fiindcă ţinem că inainte de 
tcate trebuie lămurită chestiunea de ordin poli
tic naţional. In ce priveşte ceaialiă chestiune de 
ordin negustoresc, vom reveni asupra ei la 
vremea sa. 

Constatăm că şi alte ziare româneşli recunosc 
necesitatea d e a se lămuri situaţia organului din 
Budapesta. Ziarul » Libertatea*, care aprobă pe 
deplin cererea noastră şl aderează la somaţia 
noastră, adresează următoarele cuvinte celor so
maţi să se declare: 

>Lămurirea cerută de >Tribuna«, e de tot de 
lipsă. Că aşa cum e azi, nu e bine. Birăuţiu zvo
neşte că »pariidul iar pertractează cu el«... ca să 
facă lumea a crede, că partidul are I i p ă de el 
şi-i preţuieşte mult coa !a de hâitie ce trimite odată 
pe zi cetitorilor săi, —- pe când noi ştim că dl 
Dr. Vlad care e proprietarul foii »Poporul Ró-
mân*, a pornit proces contra lai Biriuţiu pentru 
proprietatea foii, de care acela se ţine fără voia 
adevăratului stăpân! Şi procesul e în curgere. 
Tot aşa e proces pentru proprietatea şi dreptul 
asupra foii >Lupta<. Birăuţiu pe amândouă ie 
scoate cu putere?, răpite din mâna adevăraţilor 
stăpâni şi contra voinţei lor! 

Noi mai ştim şi aceea, că dl Dr. Vlad a ri
dicat cauţia ce o depusese pentru >Lupta* şi «Po
porul Român*. Totuşi aceste foi apar ca foi po
litice. Cine a depus îndată alte 20.000 coroane 
cauţie pentru ele, părându-i bine că le vede în 
manele lui Birăuţiu ? Doar nouii săi colabo
ratori ?...< 

Deocamdată atât! 
* 

Speranţele vicarului Mangra. Intr'o 
convorbire cu primarul Aradului, părintele 
Mangra şi-a exprimai speranţa că d-sa, aju
tat de număroşii aderenţi ce are în dieceza 
Aradului, va putea să realizeze pacea ro-
mâao maghiară — cel puţn pe teritorul 
comitatului nostru. Dacă părintelui Mangra 
nu i-au ajuns încă semnele de aderenţă ce 
a primit până acum din partea populaţiei 
româneşti a acestui comitat, poftească să 
mai intreprindă şi în viitor experienţe de 
felul celor din tfecutul apropiat. 

* 
M o ş t e n i t o r u l d e t r o n ş i g u v e r n u l u n g a r . 

Ziarul *N. Fr. Ргл anunţă din izvor buăapes-
tan : Presa şi opinia publică ungurească a fost 
foarte neplăcut atinsă de faptul că moştenitorul 
de tron archiducele Francise Ferdinand, nu la 
invitat şi pe primul ministru Khuen la prânzul 
ce a dat în cinstea împăratului WUhelm. Opinia 
publică ungurească aştepta, ca dupăce moşteni
torul de tron îi acordase contelui Khuen o au
dienţă lungă cu prilejul când fusese acesta nu-
mit, relaţiile dintre moştenitorul şi guvernul un
gar să devină în viitor mai amicabile. Aceasta 
speranţă a ungurilor a fost acum înşelată. 

Cauza desconsiderării lui Khuen de către moş
tenitorul de tron, opinia publică ungurească o 
găseşte în concepţia moştenitorului de tron în 
chestiunea reformei electorale în Ungaria. Se ştie 
că archiducele Francise Ferdinand reprezintă un 
punct de vedere înaintat şi că nu aprobă poli
tica ce se practică faţă cu naţionalităţile din 
Ungaria. Moştenitorul ar fi rămas foarte mâhnit 
de atrocităţile ce s'au săvârşit la alegeri, împo
triva naţionalităţilor şi îndeosebi împotriva Ro
mânilor. Intre concepţia celei mai mari părţi a 
partidului guvernamental unguresc şt între con--
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eepţia moştenitorului de tron, referitor Ia reforma 
electorală^există apoi o diverginţâ foarte mare, 
care zădărniceşte ameliorarea relaţiilor moşteni
torului cu guvernai unguresc. 

CWar dacă inforrmţllle Iul >N. Fr. Pr.« sânt 
trenate, ele aruncă totuşi o lumină foarte sem
nificativă asupra sentimentelor de teamă ce nu
tresc ungurii faţă cu viitorul domnitor şi noi 
găsim explicaţia acestor sentimente în mustrarea 
unei cotîş'iinţi pâcăt03se. 

* 

Prelungirea trfplei-alianţe. Un ziar 
din Roma anunţă azi că c u prilejul între
vederii recente a miniştrilor de externe delà 
Berlin, Roma şi Viena, tripla alianţă a fost 
prelungită până la 31 Decemvrie 1920. — 
Faţă cu ştirea aceasta din Viena se anunţă 
că factorii competenţi ai celor trei puteri 
încă n'au făcut nici o dispoziţiune în ce 
priveşte prelungirea alianţei. 

• 

C o n s i l i u d e min i ş t r i . Z'Ieîe гсеэіея se va 
ţinea un consiliu de m'nfştri, pentru stabilirea 
p-ogramului de munci al camerii. Tot cu acest 
prilej se va stabili pe depl'n, de va ţ nea camera 
şedinţe pe timpul întrunirii detegsţiuni'or la Viena. 

* 

Che l tu i e l i l e a r m a t e i şl c o n c e s i i l e n a ţ i o 
n a l e u n g u r e ş t i . Asupra celor petrecute în con
siliul de miniştri comun de ieri a transpirat 
foarte puţin în publicitate, judecând însă după 
numeroasele artico'e-comentarii ce au apărut 
azi în presa autriacă, în situate de-a primi infor
maţii delà locuri'e ce'e mai competente, conclu
dem că reprezentanţii politici ai celor două state 
au discutat ieri o mulţime de chestiuni de o car
dinală importanţă pentru interesele monarchie». 
Intre acestea, fără îndoială, cea mai de f unte e 
chestiunea enormelor cheltuieli reclamate de ane
xiunea Bosniei şi de desvoltarea armamentului 
armatei comune şi cel al marinei. Pentru a pre
cupeţi voturiie delegaţiei conducerea armatei — 
dupăcum afirmă unele ziare — ar h învoită să 
îngăduie chiar realizarea concesiilor militare cu 
prime în vestitul proiect al comisiunei de nouă, 
proiect elabo'at încă supt ministrul preşedinte 
Szél:. Cel care reprez'ntă în sânul conducerii ar
matei curentul concesiilor e însuşi ministrul de 
război Schönaich, cunoscut şi până acuma ca 
prieten al ungurilor. Z'arele creşt'n-socîa'e, în 
frunte cu »Reichspost« atacă cu violenţă pe mi
nistru, punându-i în perspectivă o cădere sigură 
dacă va cuteza să facă concesii raţionale un
gurilor. 

Mesajul de deschidere şi expozeul ministrului 
de externe, contele Aehrenthal între astfel de 
împrejurări sânt aşteptate cu un deosebit interes. 

„Evenimentele" delà Dej. 
In numărul său de eri oficiosul german 

a! guvernului «Pester Lloyd» publică Ia loc 
de frunte un articol lung în care ocupân-
d u s e cu serbările Asociaţiunei delà Dej, 
înfăţişează decursul paşnic şi armonic al 
serbărilor în lumină tendenţioasa şi dă im-
portantă politică exagerată unor apariţii de 
ordin excluziv social şi influenţate numai 
de regulele bunei cuviinţe. 

Reproducem mai la val articolul în ches
tiune, pentruca şi cititorii noştri să se poată 
convinge despre felul cum se plănuieşte 
resolvirea problemei naţionalităţilor. 

Asupra «evenimentelor» dda Dej — cum 
le numeşte «P. Lloyd» —• vem reveni în 
numărul nostru de mâine. 
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Decursul pişnic şi armonic al fdunărll Aso
ciaţiei culturale a concetăţenilor noştri de limbă 
româneasca, adunare ce a avut loc In orăşelul 
ardelenesc Dej, va trebui să oprească pe toţi ob
servatorii stărilor publice din Ungaria. R i p o s 
tele despre această adunare sânt cam laconice, 
dar pline de înţeles ş', ne grăbim s'o spunem, 
ceeace vestesc ţării e propriu să provoace pretu
tindeni mulţumire. Adunarea a fost stăpânită de 
predispoziţia unui sentiment de comunitate fră
ţească ra r e caută şi armonia politică, a fost stă
pânită de dorul atât al oaspeţilor români cât şi 
a! populaţiei indigene ungureşti, de a se ajunge 
Ia o Înţelegere paşnică şi împăciuitoare. Cu cât 
mal rar se ivesc la noi astfel de apariţii, cu atât 
mai multă bucurie trebuie salutate din partea 
opiniei publice. »Astrai şi până acum a ţinut 
adunări In oraşe cu populaţie m?x!ă. O primire 
atât de călduroasă ca şi acum în Dej nu i-s'a 
fjeut însă nicăiri. Dacă până acum nu se iviau 
note discordante şi conflicte neplăcute, — lumea 
trebuia să fie muiţămîtă de acest rezultat. 

In capifa'a comitatului Soinoc-Dobica lucrurile 
s'au petrecut de data aceas'a altminteri. Populaţia 
ungurească a întâmpinat adunarea românească cu 
toate onorurile şl toată cordialitatea unei primiri 
simpatice. Acela dintre oaspeţii români cari nu 
putuseră găsi găzduire In casele conaţionalilor 
lor, au fost găzduiţi şi ospătaţi de concetăţenii 
unguri cu cea mai mare dragoste. Adunarea a 
avut Ioc nu numai în prezenţa autorităţilor co-
mitatense conducătoare ci şi în prezenţa cetăţe
nilor unguri, cari au urmărit cu [viu interes des-
baterile adunării. Atitudinea aceasta a autorităţi
lor comitatense şl a societăţii ungureşti a foît 
primită din partea Românilor cu multă recunoş
tinţă şi în amândouă taberile s'a dat expresie 
respectului reciproc şi necesităţii păcii naţionale. 

Cu greu vom greşi, când aceste apariţii îmbu
curătoare Ie vom socoti ca pr.mele rezultate vl-
z'blie ale ideii vestite de contele Tiszs: de-a dura 
prin conciliantă reciprocă şi sentimentul solidari
tăţii naţionale, o punte de trecere peste momen
tele de des binare, cari au deschis o prăpastie atât 
de adâncă intre naţiunea ungurească şi cetăţenii 
de altă limbă. Ideia aceasta a găsit răsunet puter
nic In parlement şi guvernul din partea sa aspri-
jinito iniţând numai decât tratative intime de 
conciliare, tratative cari, ce i drept, până acum 
nu s'au terminat cu un rezultat pozitiv, dar de
curg în mod satisfăcător. 

îndoială era numai în ce priveşte poporul : oare 
iniţiativa aceasta pornită de sus va fi primită cu 
simpatie şl de popor? Dacă nu, Inîţ'ativa pornită 
de sus dintru'nceput trebuia considerată ca za 
darnică. Peste prăpăstiile ce se deschid fn viaţa 
sufletească a milioanelor ce alcătuiesc un popor, 
nu poate să dureze punte nici o ştiinţă de stat. 
In astfel de cazuri politica trebuie să se restrângă 
de a pândi momentul psihologic potrivi*, în care 
simânţa păcii poate fi sămânată cu nădejdi de 
rodire şi când a sosit acest moment, a da Impul
sul unei înţelegeri paşnice. Tot ce trece peste a-
ceastă lucrare, aparţine domeniului psihologiei 
roaselor, domeniului unui proces care se petrece 
după legi până acum necunoscute, în care vechi 
legături de sentimente se desfac şl se Încheie noi 
înrudiri pol tîcepsihice. 

Astfel, iniţiativa contelui Tisza abia a fost în
ceputul începutului; o încercare d e a apropia de 
rezolvire o cheetiune de o actualitate arzătoare prin 
puterile sufieteşti inconştiente ale maselor popoa
relor. Decursul serbărilor delà Dej ne oferă acum 
posibilitatea ea din sentimentele manifestate acolo 
să tragem concluzia că procesul pomenit a înce
put acum în ambele tabere. Pentru opinia pub'ică 
rezultă nădejdea că iniţiativa parlamentară se va 
propaga de acum înainte In valuri largi. Iar pen

tru factorii competenţi ai politicei ungureşti re
zultă din aceste apariţii datoria de-a relua cât mai 
In grabă firul tratativelor de înţelegere şl a năzui 
cu toată seriozitatea spre o înţelegere paşnică cu 
naţionalităţile, a cărei înfăptuire e o dorinţă uni
versală. 

Ceeace na atinge mai plă:ut Ia evenimentele 
din Dej nu e numai spiritul cumpătat, dovedit 
de amândouă tabărele de-opotrivă, ci şi respec
tul călduros ce s'a manifestat de data aceasta 
din partea Ungurilor faţă de aspiraţiile culturale 
româneşti. Şl noi îotr'adevăr trebuie să recu
noaştem că acesta e singurul mod potrivit pen
tru rezolvirea problemei naţionalităţilor. Trebuie 
să ne lăpedăm în mod radical de patriotismul 
eftin, care în intoleranţa sa şovină ar voi să nl-
miciască cu desăvârşire Individualitatea culturală 
şi etnică a naţionalităţilor noastre nemaghiare. 

Şi anume din două motive. Ina'nte de toate 
fiindcă e întreprinderea cea mai absurdă şi rralín 
contradicţie cu legile firii d e a absorbi într'o 
masă naţională eterogenă în toate fibrele ei —, prin 
o politică de siluire lingvistică, culturală şi po-
liiică, — milioane de indivizi cari absolut nu 
sânt asimilabil', atât în urma constituţiei lor ana
tomice, cât şl în urma structurel lor sociale şi 
economice. Şi a doua oară, fiindcă rolul de con
ducător intelectual şi cultural, !a care naţiunea 
noastră are aici drept incontestabil, nu ar fi nici 
decum primejduit, dacă politica de stat a Unga
riei şi societatea ungurească ar lăsa libertate de
plină concetăţenilor noştri de alta limbi de a şt 
desvolta individualitatea lor pe terenul cultural. 

Că orice asimilare volnică dintru început e 
condamnată să rămână zadarnică nu trebsle s'o 
experiăm In paguba noastră: continuitatea indii 
rătaică a еІетепшЧіі polon şi danez în imperiul 
german ne poate servi ca pildă instruct vă. E fapt 
empiric că pe acest teren nu poţi ajunge ia nici 
un rezultat cu forţa... 

Articolul încheie: 
Sântem bucuroşi să vedem In decursul serbă

rilor din Dej o gâtante că spiritul înţelegsri 
frăţeşti începe a se validita, îa mod simţitor, şi 
în patria noastră. Fără ca cele ce s'au petrecut 
la Díj să fie începutul clădrii armonice a naţiunii 
politice unitare aşa cum au visat-o odată Fran
cise Deek, losif Eötvöi şi Iuliu Andrássy — to
tuş ne este îngăduit să vedem în ele un simp
tom al întoarcerii, care constituie condiţia prea
labilă Indispensabilă a acestui proces de trans
formare. 

Ecoul pretinsei convenţii militare 
dintre Romfnia şi Turcia. 

Senzaţionala veste lansată de ziarul pa
rizian *Matin«, că România ar fi încheiat 
o convenţie militară secretă cu Turcia, deşi 
— după cum am anunţat — a fost des-
m'nţifă categoric în ziarul semioficios al 
guvernului român, în » Indépendance Rou
maine*, continuă să preocupe viu opinia 
publică europeană şi e trafală zilnic de toate 
ziarele mondiale din Apus. Ecoul neobişnuit 
de viu ce-a provocat în întreagă Europa 
până şi numai probabilitatea unei asemenea 
convenţia, e o dovadă prea semnificativă 
de importanţa din ce în ce mai mare ce 
i-se atribuie regatului român în politica 
Europei. Dăm la vale textul integral al ar
ticolului din y>Le Matin«, precum şi o seamă 
din vocile autorizate ce a stârnit acest ar
ticol : 

Art ico lu l d in cLe Matin >. 
Sântem In măsură de a anunţa o ştire de cea 

mai mare importanţă — scrie Le Matin. 
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După informaţîuni din sursă absolut sigură, 
ce ne au sosit din Constsnlinopol, Turca a 
încheiat cu România o conventiune militară. 

In virtutea acestei înţelegeri Turcia e sigură de 
concursul armatei române In contra Bulgariei, 
când acesteia ii va trece prin minte să a ace 
Turcia. 

Ni se afirmă de altă parte că această înţele
gere s'a pus la cale subt inspîraţlunea guverne 
lor din Berlin şi Viena, şi că Marshall von Bie
berstein, ambasador german la Constantlnopol, 
a fost unul dintre principalii ei făuritori. 

Convenţiunea e secretă. 
Prin urmare putem să ne aştep'ăm ca guver

nele interesate să o desminţă, ca de obicei. 
Dar pe noi puţin ne priveşte aceasta, fiind 

absolut convinşi că dăm o ştire de cea mai 
mare importanţă diplomatică şi absolut riguros 
exactă. 

Convenţiunsa aceasta va avea o represiune 
asupra politicei mai multor ţări. 

Rezultatul ei cel mai aparent este de a Înde
părta, pentru un moment cel puţin psricolul unul 
războiu între Bulgaria şl Turcia. 

S2 ştie ca curent războinic e la Sofia. In focul 
sSu ce l are poporul bulgar de a declara războiu 
Turctei, s'a izbit de prudenţi Iul Ferdinand I. 
Zilele acestea cabinetul a căzut, subt presiunea 
opiniunei publice agresive din Bulgaria, lată un 
rezultat şi încă cel dintâi al operaţiune! turco-
române. 

Dar mai e o lăture deschisă... Convenţiunea 
aceasta însemnează o extensiune a celor doi fac
tori ai triplicei, a Germaniei şi Austriei în de
trimentul celui al treilea asociat: Italia. 

Sântem dispuşi a crede că Italia n'a fost con
sultată în decursul negocierilor privitoare Ia con
ventiune. 

Italia are mari interese în Balcani. Influenţa 
ei în Muntenegru şi Albania e considerabilă. 

Până acum principalul ei adversar era Austria. 
Acest adversar câştigă, prin influenţa României, 
sprijinul moral şi poate şi cel material al Tur
ciei, şi deci influenţa Italiei va avea să pătrundă 
mai greu în Balcani. 

E probabil prin urmare că încheierea conven-
ţiunei militare turco-române nu va fi călduros 
întâmpinată în Italia. 

Cât pentru Rusia, protectoarea Bulgariei, şi a 
tuturor raselor (! ?) slave, ea care anul trecut 
era să se bâtă cu Austria, care în contra tratatu
lui dela Berlin, a anexat popu'aţiile sârbeşti din 
Bosnia şi Herţegovira, de sigur că va primi cu 
ochi răi întindrrea influenţei germane în detri
mentul poroaselor slave. 

Interview ca un d ip lomat 
englez . 

Corespondentul din Londra al ziarului >Le 
Maiin« a avut o convorbire cu un distins perso-
m j al diplomaţiei engleze, care a spus cu privire 
Ia convenţia turco-română următoarele: 

»Stirea despre o convenţie militară între Turcia 
şi România are multe probabilităţi de adevăr. 

De altfel, ea nu confirmă altăceva decât situa
ţia actuala din Balcani. Nu sânt motive de ne
linişte. 

România urmează politica Ia care o silesc cele 
două mari puteri, Austria şi Germania*. 

Părerea unui d ip lomat austriac. 

>Neue Freie Presse« publică azi părerea unui 
anonim diplomat austriac asupra senzaţiei zia
rului >Le Matin «. 

Convenţia nu s'a încheiat încă — a declarat 
diplomatul din chestiune — probabil însă că se 
va încheia în curând, deoarece Turcia nu poate 
zădărnici ambiţia de cuceriri teritoriale a statelor 
din Balcani, decât ajutată de România, iar Ro
mânia, la rlndul ei, consimte bucuros să facă 
alianţa, căci ea urmează în Balcani politica Austro-
Ungariei şi Germaniei, politica menţinerii status-

quo ului. Marele vizir, Pişa Fhkk', care a făcut 
zilele trecute un turneu european, s'a oprit mai 
întâi la Bucureşti şi vizita Iui neîndoios că stă 
în legătură cu plănuita alianţă. Marele vizir e un 
aderent entuziast al triplei alianţe şi consideră 
Român/a drept o punte de junefune între Tur
cia şl Austro Ungaria. 

Dupăce ştie câ interesele triplei alianţe cer pa
cea în Balcani, cearcă o legătură cu puterile aliate, 
în vremece pentru semnele de simpatie ce i se 
arată de cătră Rusia, simte o neîncredere faţişă. 
România e împinsă spre Turcia nu numai de 
nevoia păcii în Balcani, cl şl de Interesele sale 
binepricepute. România ar fi adecă atinsă foarte 
neplăcut dacă teritorul Bulgariei s'ar mări iarăş 
şi aceasta n 'o poate preveni decât aliindu-se cu 
Turcia. Decumva alianţa se va realiza, România 
n'are de ce se mai teme de un atac din partea 
Bulgariei — şl pacea In Balcani e asigurată. 

I m p r e s i i l e c o r e s p o n d e n t u l u i d i n 
Viena a l lui »Le Mat in c. 

Corespondentul din Viena al ziarului «Le Ma
tin « publici următoarele păreri asupra convenţiei 
cu Turcia: 

Convenţia turco-română este un codicil al trip
lei alianţe, iar contele Aehrenthal estep.incipaiul 
promotor al convenţiei. 

O înţelegere directă între Austria, Turcia şi 
Germania ar fi putut fi considerată ca o sdrun-
cinare a echilibrului european. 

A trebuit prin urmare să se găsească o punte 
între Turcia şi triplaalianţă, rol pe care Româ
nia II poate îndeplini cu succes, căci o înţele
gere între tripla-slianţă şi Turcia s'ar putea rea
liza în mod pozitiv numai prin o prealabilă în 
ţelegere Intre România şi tripla alianţă. 

Totuşi, înţelegerea este de aşa natură că există 
posibilitatea de a fl negată, şi este cu neputinţă 
a fi dovedilă. 

Ea rezidă într'o înţelegere personală între re
gele Carol al României şi împăratul Franz Ioseph 
al Austriei, şi din aceasta cauză a venit Haaky 
Paşa ia Sinaia, pentru a convorbi cu regele 
Carol. 

Nesigură devine situaţia Italiei, faţă de noua 
convenţie. 

La întâlnirea dela Salzburg ministrul de ex
terne al Italiei a exprimat Iul Aelrenihal dorinţa 
opiniei publice italiene că, Ia reînoirea triplei a-
lianţei, Itaiia să fie şi mal puţin considerată ca 
până acum. 

Cabinetele din Viena şi Berlin au fost, prin 
urmare de părere că nu e necesar ca Italia să ia 
parte la tratative, când nu sânt în st rin să legă
tură cu tripla alianţă. 

Faţl de Italia, — Germania şl Austria — sr pu
tea nega că s'au ocupat de vre-o chestie balca 
nică, iar faţă de Franţa şi Anglia, faţă de cari 
Austiia, în ultimii 2 ani, a arătat multă bună
voinţă, tripla alianţă ar putea să declare că nu 
ştie nimic despre convenţie. 

»Matin« adaugă că convenţia turco română 
este un dublu joc foarte şiret, şi că s'au luat 
măsuri ca ea să nu fie nimicită. 

Tripla al ianţă şl Turcia. 

»Frankfurter Zeitung«, în legătură cu declara
ţiile din »N. Fr. Pr .t ale diplomatului austrlgc, 
scrie următoarele: 

>N. Fr. Pr.* aduce azi, din cercurile diploma
tice, nişte declaraţii, după car] o convenţie intre 
tripla alianţă şi Intre Turcia şi România, deşi nu 
s'a încheiat încă, e pe cale însă de-a se încheia. 
Expunerea aceasta provine ori din neînţelegere 
ori din seducerea ziarului de cătră informatorii 
lor. După cum se poate constata, pe baza unor 
Informaţiunl, nu numai din izvor austriac, uni
lateral, cl câştigate chiar dela locurile cele mai 

înalte germane, convenţia nu e nici în intenţiu-
nlle puterilor vizate şi ea nu e motivată nici de 
împrejurările Turciei şi ale României. Relaţiile 
dintre cele două puteri sânt cele mai bune acor
duri obligatlve nu s'au încheiat însă nici în scris 
şi nici cu vorba. Numai nervozitatea întreitei 
entente (Franţa, Anglia şl Rusia — N. R.), mem
brilor căreia nu le sânt pe plac nici stările 
actuale, reînoieşte mereu în presă povestea de
spre o convenţie. 

Holera în Ungaria. 
Holera se lăţeşte mereu şi în furnicarul 

dela Mohács îşi face mendrele fiind la lar
gul ei şi secerând mereu câte o victimă. 
Din provincie vin zilnic ştiri despre îmbol
năviri suspecte. Autorităţile lucrează cu toată 
puterea pentru a împiedeca dezastrul, dar 
se pare că e prea târziu, căci ultimele te
legrame aduc ştirea despre proporţiile uriaşe 
cari le-a luat epidemia în Mohács, arătând 
în cursul celor douăzeci şi patru de ore 
din urmă 4 îmbolnăviri, trei muribunzi şi 
patru decese. Publicul înspăimântat de gro
zăvia cu care se lăţeşte epidemia nu mai 
urmează instrucţiile autorităţilor şi ce e mai 
trist nici nu anunţă cazurile de îmbolnă
vire. 

Comitatul Pozsony văzând cum primejdia 
progresează, a dat ordin ca recruţii din co
mitat să nu fie chemaţi sub steag, încercând 
astfel să delăiure primejdia de a se con
tamina armata. Se pare că şi celelalte co
mitate de dincolo de Dunăre vor urma 
pilda aceasta. 

Primejdia din Mohács . 

Mohács, 23 Septemvrie. Oraşul îţi prezintă 
aspectul unul câmp de bătaie. Toate[Iocalele sânt 
în părăgenire şl supt cerul plumburiu pluteşte 
par'că râsuflul de gheaţă al morţii. 

Poporaţia stă închisă şi ieri toată ziua Ii fuse 
dat să aibă linişte, căci nu se văzuse nici un 
caz d° holeră. Seara a sosit însă ştirea dela spi
tal că holera a răpus patru bolnavi, trei stau să 
moară şi alţi patru îmbolnăviţi au fost internaţi 
spre seară la spital. 

O femeie dintre cei decedaţi se cununase în 
aceeaş zi pe patul spitalului In nădejde că va 
pleca de aici sănătoasă. 

împiedecarea epidemiei . 

Mohács, 23 Septemvrie. In şedinţa extraordi
nară municipală — ţinută azi — reprezentanţa 
oraşului pentru ţinerea măsurilor de prevenţie şi 
a ordinelor autorităţilor cu mii multă severitate 
a votat suma de trei zeci mii coroane, care se 
va împărţi între locuitorii mai expuşi cari au mai 
multă nevoie de ajutor. 

Opinia publ ică contra medi
cilor. 

Mohács, 23 Septemvrie, Şedinţa de azi a fost 
foarte viforoasă. Medicul şef al oraşului a in
terpelat autorităţile asupra motivului că nu pun 
la dispoziţia publicului m'j oace pentru a suprima 
cu toată energia primejdia. Le arată totodată că 
ei nu pot lucra cu toată conştiinţiozifatea fiind 
prea puţini în raport cu puterea holerei. Tot
odată atragă atenţia asupra nemulţumire! popula
ţiei şi asupra faptului că a primit neşte scrisori 
anonime, în cari medicii sânt ameninţaţi cu moar
tea, fiindcă nu proced cu toată energia la supri
marea primejdiei. 

Cea mai noua prăvălie de vestminte TImşi< Kincs Arthur & Comp. mai bogată în 
ioara-Fabric 

unda poate cineva ca să se provadă cu Ш ^ " vestmintele cele mai bane şi ieftine ~ФШ d in stoi'î m o d e r n e ' 
Rog Onor. public cu toată încrerlerea a mă cerceta şi a se convinge. Deosebit atrag atenţiunea părinţilor cari îşi aduc copii la şcoală. 
Serviciu prompt şi conştiinţios. Pretori fixe. Telefon Nr. 1053. Cu deosebită stimă : KinCS Arthus* & C o m p . 
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H o l e r ă î n Bac ica . 

Neoplanta, 23 Septemvrie. Azi holera şi a 
arătat dinţii şl în comitatul Bacira. Pe vaporul 
»Emerlk« care circulă între Neoplanta şi Vuko
var s'a îmbolnăvit un matroz. A fost transpor
tat In grabă la spital unde examinându-1 s'a 
aflat că suferă de holeră asiatică.. 

Holera în România. 
Din Brăila se anunţă : Doi bolnavi de holeră, 

Mitescu şi Orama, au încetat din viaţă. Autopsia 
cadavrelor a fost făcută de dl inspector sanitar 
Dr. Sătlneanu, în prezenţa d lor inspectori sani
tari Dr. Ollneanu, Dr. Plăvănescu, medicul portu
lui, d rii Stavrescu şi Baroni din Galaţi, Dr. Me 
zlncescu din Iaşi şi a altor medici din lo caii te te. 

Până acum în Brăila s'au constatat trei cazuri 
mo tale de holeră. Toate celelalte cazuri suspecte 
n'au fost de holeră. 

In urma confirmării celor 2 cazuri ds holeră, 
primăria a luat măsuri să se facă un întins ser
viciu de inspecţii a tuturor localurilor de consu
mi» ţie şi a curţilor particulare din oraş. 

Medicii comunali şi poliţia au început in mod 
foarte conştiincios aceste inspecţii. 

In port 2 etuve lucrează la desinfectarea pon-
toanelor. 

Tot aici autorităţile comunale au postat diferiţi 
agenţi, spre a supraveghea c« nu cumva munci
torii să bea apă direct din Dunăre. 

Di inginer Fiorinescu din decari а dispus să 
se fiarbă apa de bfut a muncitorilor. 

D. prim-sjutor de primar Badea Spânu a in
spectat pieţde şi a confiscat fructele crude. 

D. Dr. Ваго.Л a luat apă din Dunăre din mai 
multe puncte precum şi delà uzina de apă şi au fost 
trimise şi la Bucureşti pentru analiză. 

D. Dr. Baroni a fost reţinut aci încă câteva 
zile din ordinul direcţiei serviciului sanitar. 

La serviciul medical al portului s'a detaşat Încă 
un medic, ca ajutor al drului Piăvănescu. 

D. D ' . Piăvănescu a făcut inspecţie tuturor va
selor de pe Dunăre, ancorate în port şi a vizitat 
toate persoanele aflate pe ele. 

Delà Odlaţi au mai fost aduşi Încă trei agenţi 
sanitari. 

Pentru serviciul de deslnfectare al portului a 
mai fost adusă încă o etuvă de formol. 

S'a luat dispoz>ţU ca patentele de sănStatt?, ce 
se dau vaselor care pleacă, să fie brute, adică să 
se spue câte cszuri de holeră sânt in oraş. 

Aceasta dispoziţie va dura încă 5 zile, dacă nu 
se va mai ivi vre un caz nou. 

Escursiune şcolară. 
Mercuri, în 21 Oct. st. n. institutul pedagogic-

teologic din Arad, a făcut o excursiune pentru 
îmbogăţirea cunoştinţelor economico-topografice 
ale elevilor prin podgoriile Aradului din dreapta 
Mureşului, Ghioroc, Miniş, Paulis, Baraţca până 
Ia Maria-Radna, iar de-acolo sus Ia cetatea Şoi-
muşului. Excursiunea a fost condusă de P. C. 
S. Roman Ciorogat, directorul seminarial, împre
ună cu corpul profesoral. 

La 6 ore dimineaţa pleacă motorul cu două 
vagoane îndesate cu elevii institutului. In nădej
dea unui timp frumos ce ni-se arăta de dimineaţă 
eram toţi veseli şi ca de obicieiu în astfel de 
excursiuni, îndată isbucni şi simţul poetic al ro
mânului prin un şir lung de cântări, executate de 
corul institutului; care de care mai frumoase, 
mai înduioşitoare uneori vesele şi sâltăreaţe. Ast
fel am călătorit până ia Ghioroc unde se încep 
podgoriile. 

De-aici încolo am început a urmări cu atenţiune 
viile frumoase, îngrijite de mâna desteră a româ
nului nostru. Cu o satisfacţie de mândrie naţio
nală priveam — mai ales cei din locuri îndepăr
tate — la acest capital de economie românească. 

Cum nu, când atâta laudă meritata aduce nu
melui românesc cultura viei, profesată de aceşti 
români harnici cu o destoinicie neîntrecută în 
cultivarea viţei de vie. Străini din alte ţări vin de 
admiră podgoriile acestea, unele din cele mai 
frumoase, cele mai vestite din ţara noastră. 

Mulţi din aceşti podgoreni sânt duşi prin lo
curi îndepărtate de cătră proprietari de vie unde 
li-se încredinţează cultivarea viilor pe lângă plată 
bună. Nu-i raritate când om cu pregătire specială 

în cultivarea viei trebuie să se retragă în faţa 
podgoreanului aradan. 

înzestraţi cu atari calităţi economice mai toţi 
sunt bine situaţi materialiceşte. Şi vezi pe faţa 
lor a vie expresiune de mulţămire cu soarta: 
privirea Iui e senină, în conversaţie foarte comu-
n'cativ, cu un cuvânt un suflet desfăcut, care nu 
ascunde nimic tainic, dureros cum poţi vedea 
întralte locuri unde viaţa e mai grea, iar câştigul 
mai anevoios. 

Sântem la Baraţca, ultima podgorie pe linia 
aceasta, iar In câteva minute la Mana-Radna unde 
ne-am dat jos şi am vizitat vestita mănăstire de 
pelerinaj, unde eute şl mii de suflete îndure
rate îşi caută alinare şl mângâiere pământească. 
Intrăm In biserica spaţioasă şl bine decorată unde 
se celebra tocmai serviciul divin, pe care I am 
ascultat şi noi câteva minute, Intre azi s ten ţi am 
observat multe tipuri româneşti, mal ales femei, 
ceeace nu ne a mirat, spunându-ni-se că in mă
năstirea aceasta este ridicat şl un altar lateral pen 
tru consângenii noştri gr.-ratolici, unde serviciul 
sä face fn limba români. (Or. c«tol!ci nici nu 
sânt, în partea locului — N Red) Ieşind din 
biserică ni s'a arătat o piatră in zidul mănăstirii 
pe care se poate vedea urma unei potcoive de 
c«I şl nişte figuri de turci, Intre cari unul călare. 
O inscripţie ne explică misterul: se zice că urma 
aceia de potcoavă în piatră e de pe vremea Tur. 
ci lor, de când au ţinut sub jugul lor păgânesc ţi
nuturile acestea. 

In urmă am cercetat împrejurimile mănăstirii 
cu multe monumente ridicate de pelerini din 
diferite părţi a'e ţSrli după cum arată inscripţiile. 
Intre acestea Ы mai, Istoric (ş! fie zis în parai 
teză o.m mizerabil cruţat) al împăratului losif al 
II lea ridicit la anul 1784 în amintirea vizitei ce 
a făcut o împăratul în decursul călătoriei lui prin 
ţara noastră, despre care se zice că încântat de 
frumuseţea acestui loc ar fl exclamat: — »De 
n'eş fi împărat al Austriei aici m'sş muta cu 
locuinţa*. 

De aci am mers Îs biserica românească unde 
am asistat la celebrarea sf. Liturghi de cătră pro 
topopul local Procopie Oivulescu şi protodiaco-
nul Dr. Iustin I. Suciu, profesor seminarial. Răs
punsurile liturghice le a dat corul nostru. Dapä 
serviciul divin am plecat In ordine milltărească 
pe mtrş de trlmbiţă spre cetatea Şoimoşului. 

Ajunşi sus ia ceiate, obosiţi de greutatea sui
tului am pauzat puţin sub şanţul cetăţii, iar In 
urmă am intrat între zidurile ruinate de tempe 
stăţiie veacurilor, desbrăcate de toate podoabele 
lor de odinioară. înfăţişarea ei tristă şi dureroasă 
pai'că ne aminteşte despre barbarismele trecutu
lui; involuntar îţi vine pe buze axioma: O tem 
pora, o mores«. Câtă viaţă a fost odată între 
g ceste ziduri, cât chin şi vai a fost Ia poalele ei... 
şi astăzi ?... 

Cetatea să zice că a fost zidită de turci şi a 
fost multă vreтге unul din cele mai Însemnate 
puncte strategice. 

E interesant că poporul din jur îi atribue o 
origine cu mult mai misttcă ; o crede de o ade 
vârâtă operă a uriaşilor, iar alţi o atribue răsboî-
nicilor noştri strămoşi, dacilor, nici de cum Insă 
nu s i pot împăca cu adevărul istoric. 

Nu ştiu dacă fantázia bogată a poporului 
nostru n'a creat şi în jurul acestei cetăţii vre-o 
legendă? 

Era tocmai timpul prânzului, lângă şanţul ce
tăţii stau două căldări mauri în cari tocmai ni se 
pregăteşte mâncarea. Ca plictiseala aşteptării să 
nu ne cuprindă începem din nou a cânta dife
rite arii româneşti, mai ales poporale pentru a 
satisface curiozitatea unui grup mare de ţărani 
şoimoşeni şi şoimoşene şl o mulţime de copiii 
drăgălaşi adunaţi In jurul nostru. Şi ne ascultau 
mândri noştri ţărani, ne prindeau tot cuvântul 
de pe buze cu o sete sufletească. De pe f zo-
nomla lor puteai deduce — fără să fi ascultat 
— genul poeziei cântate, întratâta ne urmăreau 
de fidel. Când cântam cântece eroice naţionale 
înfăţişarea lor era solemnă şi îndată lua nimbul 
zâmbirei când intonam melodii vesele s'au hazlii. 
Mai ales femtile prindeau de m'nune refrenul 
unei arii poporale. 

» Aseară şi-alaltă seară 
Mă certai cu soacra iară*. 

făcându-şi fiecare câte o observaţie. Astfel des
cifrai de pe buzele uneia care înghioîdea cu cotu 
pe vecină-sa : »auzi dragă, da frumos mai cântă*, 

iar vecină-sa îl reflectă: »da cum o mai sgo-
ghesc< şi începură să zîmbească şiret amândouă. 

Dar copiii aceştia, plăpânde inimi româneşti 
nu se mai puteau mira de »acesti domni de'a 
Arad«. Prinsei vorbă cu un băeţel de 7 ani 
care-mi vorbi aşa de isteţ fără j»nă ca şi când 
aş fi trăit tot cu el (îmi ziceam în gând oare de 
ce nu-ş păstrează românul nostru această cali
tate frumoasă şi la etatea bărbăţiei; să nu se 
căciulească cu laşitate înaintea ori-şi-cărui par
venit ?) 

Desmetecit din gândul acesta pesimist de sig
nalul trimbiţei, mâ grăbesc şi eu cu ceilalţi spre 
căldare. 

Ca şi când ai bate în palmi ne întinserăm pe 
foaie pe pajiştea verde în grupuri de câte 7—8 
în jurul unui blid. 

A fost un adevărat prânz mmânesc; se uitau 
cu drag ţăranii la noi cum mâncăm, ca şi ei vara 
când îs în pute-ea lucrului. 

Sosi timpul plicărei, sunetul trimbiţei adună 
şi pe cei răs'ăţiţi şi plecăm spre gară cântând, 
încunjuraţi de românaşii noştri veseli şi vioi; 
aducând cu noi frumoase cunoştinţe şi amintiri 
din ţinutul acesta. Oltean de sub Buteanu. 

Din sirăinăfaie. 
Conflictul turco g r e c Şeful partidului juni

lor turci, Hilgi, a ţ n u t zilele aceste o vorbire la 
Drinapolis, declarând că dacă pe urma crize! 
cabinetului grec va ajunge Ventzelos ministru 
preşedinte, poarta va întrerupe orice legaturi cu 
Qrecia, căci ia cercurile guvernamentale greceşti 
atât Venizelos cât şi Pologeorgls sânt priviţi de 
trădători şi oameni infam). 

Din Atena se anunţă c l cabinetul Dragumls 
îşi va depune msndatul, iar Ia formarea cabine
tului nou e luat In combinaţie pentru portofoliul 
externelor Venizelos, iar pentru răsboi, generalul 
Smolenskl 

* 
C o m e m o r a r e a luptei de là Varvarine. Ser

bia a sărbătorit cu mare solemnitate inaugurarea 
alor două monumente comemorative pe câmpul 
delà Varvarine, intru amintirea eroilor sârbi şi 
ruşi căzuţi In războiul pentru independenţă din 
1878. 

La serbările aceste Rusia a fost reprezlntată 
prin fostul ministru de externe Muraview, cari 
rostit un discurs politic mare, provocând adâncă 
impresie. 

Sântem fericiţi, a spus dânsul, că ziua aceasta 
care e aşa de importantă pentru Majestateâ Voas
tră şi pentru întregul popor al Serbiei e In ace
laşi timp o sărbătoare ruso-sârbă. 

Sântem încă odată fericiţi că putem enunţa, 
declara şi proclama că sentimentele cari au îm
pins cu o sută de ani în urmă pe strămoşii 
noştri pe malurile Moravei trăiesc încă cu ace
iaşi putere în noi şl vor trăi şi de aci înainte în 
copii noştri. 

Viaţa ruso sârbă s'« născut pe câmpul de bă
taie. Săbiile duşmane au botezat o ; sunetele to
belor şi bubuiturile tunurile au cântat o ; sângele 
generos vlrsat a binecuvântat-o. 

Acuma, împrejarările sânt altele. O viaţă nouă 
a inceput pentru bravul popor sârb, graţie 
sforţărilor Karagheorghevicilor şl a colaborato
rilor lor. 

Varvarine rămâne însă vecinie o trăsătură de 
unire între sufletul sârb şi cel rus. Această legă
tură nu numai că n'a fost alterată In cursul ce
lor o sută de ani, dar ea a fost întărită prin 
vechea frăţie de arme şi trecutul istoric e o ga
ranţie pentru viitor. 

Sufletele eroilor căzuţi de câmpul delà Varva
rine stau alături de noi, nevăzute; stau aci, în 
acest moment istoric; ele văd că posteritatea ter
mină opera începută de dânsele, că Rusia şi Ser
bia alcltuesc un tot, de milioane de fraţi. Şi 
amintirea lor ne va ţine veşnic vie ideea slavă 
şt ne va ţine pe veci strâns uniţi. 
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Trăiască scumpa Serbie, sora noastră! Tră
iască descendentul Karageorgevlcilor, şef giorios 
şi suprem al poporului sârb ! Trăiască Majestatea 
Sa regele Petrul 

In răspunsul său, Regele Petru a făcut elogiul 
eroilor sârbo ruşi, cari şi au vărsat sângele pen
tru Independenţa Serbiei şi şl-a exprimat admi
raţia pentru eroii ruşi, cari s 'au grăbit să vie în 
ajutorul poporului sârbesc. 

A glorificat pe poporul său şi pe suveranul 
său, ţarul Nicolae. 

Din lupta eroică pentru independenţă, In con
diţiunile în cari s'a dat, Sâîbii trebuie s i înveţe 
că nimic nu e mai dulce şi mai preţios 
decât să sacrifici totul pentru patrie. 

Serbia se bucură astăzi de pacea cucerită de 
străbuni. Sârbii trebuie să continue această o-
peră, cad el sânt convinşi de viitorul strălucit | 
al Serblei. f 

Acest viitor depinde de dragostea cătră patrie 
şi de o muncă perseverentă. A lucra e singura 
datorie a sârbilor, fcţă de memoria marilor eroi 
cari şl-su vărsat sângele pentru patria lor. 

Mark Twain despre 
vanitatea omenească. 

»La Revue« publică o causerie a defunctului Mark 
Twain, întitulată »Vanitatea americana«, pe care Mi
chel Epuy a tradus-o din manuscript. 

Marele umorist nu vorbeşte în aceasta lucrare nu
mai despre americanul vînător de dolari, ci face şi 
cîteva observaţii asupra amorului propriu, asupra setei 
de glorie, şi a se şti stimaţi. 

«înclinarea spre diferenţiarea socială trăieşte în su
fletul tuturor şi stăpîneşte cu aceiaşi putere şi demo
craţia şi pe monarchitşi chiar pe aceia pe cari, lipsiţi 
de respect îi numim »fratii noştri de jos*. 

Împăratul Chinei este stimat de 400 milioane su
puşi, dar restul lumei n'are pentru dînsul decît indi
ferenţă. 

Un împărat european se bucură de consideraţia su
puşilor săi şi, în plus, de consideraţia unui număr 
important de europeni, cari nu-i sînt supuşi, dar Chi
nezii n'au pentru dînsul decît indiferenţă. 

Un rege de clasa A este stimat de un număr ho
tărît de oameni: un rege de clasa B se bucură de-o 
consideraţie ceva mai restrînsă: pentru clasele C, D, 
E, consideraţia scade mereu: suveranii clasei P (sul
tanul din Zulu) şi clasei W (vice-regele din Samoa) 
în afară de micele lor ţărişoare, nu mai au nici un 
fel de stimă. 

Acum, în lăuntrul acestor clase, se revelează, printre 
suverani, aceiaşi scară de vanitate, ca şi în rîndurile 
muritorilor comuni. 

Un rege al clasei A este fericit, dacă ia parte Ia 
un dineu sau la o revistă, organizate de un împărat 
în cinstea lui. 

Cînd se întoarce acasă, el povesteşte cu încîntare: 
»Majestatea Sa Imperială mi-a pus mîna pe umăr cu 
o bunătate de frate, şi toată lumea a văzut acest 
gest!» 

Iar cînd un rege al clasei G se întoarce în sînul 
familiei sale, venind dela o vizită făcută unui rege 
din clasa B, el istoriseşte fericit ; «Am stat de poveşti 
şi am fumat cu Majestatea Sa în cabinetul particular 
al Majestătii Sale ; s'a purtat aşa de drăguţ şi amical 
cu mine, de par'că am fi fost rude... şi toată servito-
rimea din anticameră trebuie să fi observat aceasta!» 

Regele clasei Q este mişcat de cea mai mică aten
ţie pe care i-o arată un rege din clasa M. etc. 

Nici Mark Twain n'a fost scutit de vibrionul vani
tăţii, ca să întrebuinţăm un cuvînt Ia modă acum, cu 
prilejul holerei. 

Ce neuitată impresie de mîndrie trebuie să fi avut 
el la Viena, de pildă, cînd cu prilejul trecerei cor-
tejului imperial, un număr de 50 poliţişti baricadase 
strada. 

Voind să treacă, Mark Twain fu respins brusc de 
cătră un sergent ; dar ofiţerul de poliţie prinzînd de 
veste, strigă consternat : »Dar nu vezi că dl este Mark 
Twain? Lasă-I să treacă»? 

Vestitul umorist nu mai putea uita figura bietului 
sergent, ale cărui trăsături uimite păreau că întreabă : 

«Dar, pentru Dumnezeu, cine e acest domn Mark 
Twain» ? 

Şi ce spini de gelozie mai sădeşte vanitatea în inima 
omenească ! 

Ce satisfacţie să te fi bucurat de o atenţie, pe care 
altul o jindueşte cu foc! 

Mark Twain a gustat acest deliciu adesea. 
Astfel, el povesteşte într'o zi unuia dintre vanitoşii 

săi prieteni despre o audienţă privată pe care o obţi
nuse dela un împărat. 

Şi-i zugrăvi această mare oră, cu toate detaliile şi 
cu un mare lux de amănunte. 

— Şi ce m'a mişcat mai mult, adaogă el, a fost 
delicata atenţie cu care m'a înconjurat Majestatea Sa. 
Mi-s'a spus că nici într'un caz nu se cuvine să mă 
întorc cu spatele cătră monarh şi că trebuie neconte
nit să privesc spre Majestatea Sa. Cînd îmi luai rămas 
bun, împăratul voi să-mi uşureze dificila retragere, 
şi se aplecă peste masă, ca şi cînd ar căuta ceva, aşa 
că ajunsei Ia uşă, fără ca să mai fiu nevoit a privi 
ţintă spre dînsub. 

Cellalt zîmbea chinuit şi plesnea aproape de ge
lozie. 

In cele din urmă întrebă: 
— Dacă nu mă înşel, mi-aţi spus că împăratul avea 

pe masă o cutie cu ţigări pregătite special pentru 
d-voastră?« 

— Da, »raspunse Mark Twain cu mîndrie», şi nici
odată n'am fumat ţigări mai bune. 

Prietenul căzu pe gînduri : deodată, însă, triumful 
fulgeră în privirea lui : 

— Atunci poate că împăratul s'a aplecat pe masă 
numai pentru ca să'şi numere ţigările 

Vedeţi că în fiecare om trăieşte dorinţa de-a avea 
parte de vre-o distincţie, care să'l deosebească de 
masa celorlalţi muritori : dacă nu reuşeşte, atunci îi 
rămîne numai sarcaimul pentru vanitatea celuilalt, 
căruia ar voi să-i strice bucuria la care el însuşi n'a 
putut ajunge. 

A R A D, 23 Septemvre n, 2910. 

— M e m b r u fundator al b iser ice i 
o r t . r o m â n e d in Vârşeţ , s'a înscris plă
tind 500 coroane fruntaşul industriaş Adam 
Barbu, care de peste 40 de ani a aparţinut 
bisericei sârbe din Vârşeţ dar dânsul, cu o 
tărie de admirat nu ş:-a lăsat limba ca ceia-
îalţi prea mulţi români de pe aici. Bucuria 
acestui bătrân cinstii este mare căci eu 
ajutorul lui Dumnezeu în anul viitor va 
vedea înălţinduse în Vârşeţ sionul româ
nesc pe care la visat din tinereţe. Cor. 

— Z b o r u r i l e Iul Viaicu. In numărul său de 
Ieri »Scarac scrie: Vremea frumoasă, cum şi ve
stea că Viaicu va zbura la Chitila pentru a se 
înspeia la Cotrocenî, a adus ieri lume multă în 
Incinta cochetului aerodrom dela Chitila. 

Soarele lucea sus pe cer şi o uşoară adiere de 
abia mişca frunzele arborilor şi drapelele de pe 
hangare. 

Am ajens Ia aerodrom Ia orele 5 şi un sfert, 
însoţit de un coleg de redacţie şi de fraţii Mül
ler, cari cu multă gentileţe, ne-au pus automo
bilul lor la dispoziţie, atât la ducere, cât şi la 
înapoiere. 

Când m'am scoboiît din automobil, mi-s'a dat 
o veste rea. La erele 1 1 dim. Viaicu a încercat 
să zboare, voind a se Înapoia la Coirocenl, dar 
a căzut în apropie; e de Buf tei, stricându-şl 
maşina. 

Din fericire accidentul nu era grav şi l-am gă
sit pe Viaicu tocmai ocupat cu repararea micilor 
stricăciuni. 

El mi a spus că a pornit bine, dar după vre o 
doi chilometri a observat că motorul nu func
ţiona bine şl atunci a vrut să ateriseze. 

Terenul fiind pe acolo păduros, a fost nevolt 
să ateriseze într'un loc nu tocmai propice şl de 
aceea aterisajul s'a făcut prea busc, rupându-se 
o roată, de-asemenea şi o aripă s'a dislocat. 

Aparatul a fost readus in aerodrom, unde s'a 
pus ia dispoziţia tlnărului aviator toate cele nece
sare pentru repararea stricăciunilor. 

La orele 6 seara, aparatul a fost complect re
parat şi pu ? în stare de funcţionare. La orele 6 
şi 29 minute Viaicu se urcă in aeroplanul său şi 
puse motorul in mişcare. înainte de a şi lua zbo
rul, el făcu câteva virajuri pe pământ, după care 
se înălţă, luând direcţia spre Mogoşoaia. 

De abia făcuse, Insă, câteva sute de metri, Ia 
o înălţime dă 10 metri şi-1 vedem cu mirare şi 
chiar cu oarecare mgrijare scoborînd busc şi ate-
rlsând într'un Ian cu porumb, chur Iârrgâ aero 
drom. 

Echipa de mecanici s'au dus imediat cu auto
mobilul la f*ţa locului. Din fericire nu s'a în
tâmplat nimic grav. 

Motorul nefuncţionând bine, Viaicu s'a v.zut 
silit să renunţe de a se înapoia 1er! la Coiroceni 
şl a aterisat unde a putut. 

Maşina de zburat a curajosului nostru avistor 
a fost readusa in aerod om, în bună sfare şi 
adipostită în acelaş hangar, unde a stat şl nosp-
tea trecută. 

Dacă întâmplarea a făcut ca să nu putem ve
dea zburînd iert pe Via cu, am asistat în schimb 
la un strălucit zbor al Iui Molia cu »Farman-
uU Iui. 

Foarie flegmatic, dupăce şi a umplut rezervorul 
cu benzină, el şi a aprins o ţîgire şl s'a urcsí la 
locul Iui. 

Fix îa orele 5 şi 57 de minute, motorul e pus 
In mişcare şi bipianu), sub riguroasa conducere 
a lui Molto, îşi ia măiesîos zborul în vaziuh. 
Timp de 35 de minute, până la orele 6 şt 31 
minute când a aterisai, Molia a zburat spbndid 
la o inăţime de 1 5 0 - 2 0 0 metri, ducâ rd i se 
până la Buftea, Otopeni, Mogoşoaia, virând în 
dreapta şi în stânga, trecând peste tnbu sele ae
rodromului şl îndteptâiidu-se spre Cotroceni, de 
unde s'a înapoiat peste fabrica de zahăr după 
care a aterisat minunat de frumos, în mijlocul 
aerodromului. 

Probabil că astăzi, dupăce îsi va vérifies din 
nou motorul şi dacă timpul va fi favorabil, Viaicu 
se va înapois cu aeroplanul său la Coirocenl. 

— Plecarea împăratului german. 
Consiliul municipal al Vienei a hotărît să 
eternizeze momentul când împăratul Vil
ii el m a vorbit ia primărie printr'o planşă 
artistică. înainte de plecare împăratul a dă
ruit ministrului de finanţe Lukács marea 
cruce a ordinului german vulturul roşu, în
credinţând pe ministrul plenipotenţiar al 
Germaniei la Budapesta, contele Bruck
dorf f-Rautzan, să i predeie insignile or-
dului. 

Ieri la ceasurile douăsprezece împăratul 
a sosit la Sigmaringen şi a asistat la des-
văluirea statuei ducelui de Hohenzollern. 
In onoarea lui Vilhelm s'a dat la castel un 
prânz de gală. 

— Un b a n d i t d i n l u m e a m a r e . Sa vede 
că e plicticoasă şi viaţa în dulce trândăvie a bo
gătaşilor, căci apucaţi de spieen nu mal ştiu ce 
sä facă şi se dau pe haiducie, numai de dragul 
de a petrece. Aşa vine ştirea că fiul milionarului 
Fitigov din Petersburg apărea în fiecare vară în 
guvernământul Aporchov, in fruntea unei bande 
bine organizate şi jefuia pe bieţii ţărani. Toate 
sforţările autorităţilor de z pune mâna pe bandit 
au fost zadarnice, căci ştia să se păzească bine 
şi răsărea la miez de noapte chiar acolo unde 
nici nu gândeai. 

Dela o vreme ţăranii s'au săturat de veşnicele 
jafuri şi punându-se la pândă l-au înşfăcat pe 
când nici nu gândea. L su legat apoi fedeleş şi 
l-au purtat din sat In sat in huidulala oamenilor 
cari ii măturau toţi câte un ciomag. In felul ace
sta I-au chinuit îngrozitor, pe urmă vrând să scape 
de el I au spânzurat. 

— C u n u n i e . D-şoara Ecatarina Pod din Se-
îeuş şi d-nul Ştefan Balea, absolvent de teolo
gie, din Grebenaţi, îşi anunţă cununia ce se va 
celebra Duminecă, în 25 Septemvrie nou. 

Pentru cumpărare 
de 

pălării pentru copii şi domni шщаіе sic. mm num 
Weismayi» Ferencz 

Timişoara, centru, strada Hunyadi . 
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— O f ap t ă v r e d n i c ă d e t o a t ă l a u d a . Când 
o corporţlune, cum e societatea pentru zi
direa unei biserici şi unul internat pentru 
studenţi şi meseriaşi români în Viena se vede 
sprijinită cn atâta dărnicie şi spirit de jertfă, cum 
l a arătat doamna Maria de Pruncul, născută 
Gheorghe Ioan din Braşov, dorul de muncă al 
membrilor ei creşte, speranţele în realizarea idea
lului, ce şi l-au pus, se măresc, şi cu feţele în
seninate privim într'un viitor mal frumos pentru 
Românii din Viena, ameninţaţi în existenţa lor 
uaţională şi confesională. Căci doamna Maria 
de Pruncul nu s'a mulţum :t numai a se înscrie 
ca membră fundatoare a societăţii noastre cu 
1000 coroane, decurând a donat capelei române 
din Viena o evanghelie legată artistic, care prin 
sute de ani va pomeni generaţiilor viitoare ma-
rinimoşia d-sale. Bmevobscă doamna Maria de 
Pruncul a primi şi pe această cale respectuoasele 
noastre mulţumite pentru interesul atât de viu, 
cu care sprijlneşte o acţiune întreprinsă în fa
vorul tuturor Românilor. 

Pentru îiomifet»! societăţii bisericeşti române. 
Viena, la 22 Stpienuüe 1910. Dr. Mihai A. Po-

poviei, secretar. D . H. N. Ciurcu, v.-prezlden*. 

— N o u t ă ţ i l e m o d e l . Moda femeiescă aduce 
cu înc-perea toamnei o nouă şotie inventată de 
de o modistă din Lausane. E vorbă de pălării 
cari vor fi împodobite de aci înainte cu flori na
turale. M adisía şi-a b eveat invenţia careconstă din 
făptui că pălăria e clădită pe s a m e de aluminiu 
cari sânt făcute aşs fci că іі-se poî aplica fieri 
naiurale în diferite form-.. Sârmele sânt perforate 
şi prin găunle ficestea circulă арз, care poate ţi-
меа florile doua zile ú arîndul în stare proaspătă, 
pe urmă pot fi schimbate. 

— O l o c o m o t i v ă fără şef. Ieri noapte s'a 
întâmplat o ciocnire da tretturi în Dáva; un t ren 
de marfă manevrând s'a Isbît cu toată puterea 
de o locomotivă ce sta în gară. Pe urma zgu 
duituï'ei, foihistnl delà locomotivă a căzut jos 
rănindu-se, iar locomotiva ubc-rându-se a luat o 
5a goană nebună în sus pe linie. Şîful de gară 
u trimis îndată un tren ps urma ei ca s'o 
opreas ă, prevenind astfel o eventuală nenorocire. 
Resturile trermiui de marfă cărui i se sdrobise 
mai multe vagoane au fost îndepărtate peste 
noapte de pe linie şi circulaţia s'a restabilit. 

Tre i mii d e m u n c i t o r i f ă ră lucru..Asocia
ţia centrală a fabricanţilor germani a hotârît ca 
luna următoare să dimită şaizeci procente din 
lucrătorii ce ocupă până acum. O uza acestei 
măsuri care va lua pânea la trei mii de munci 
tori e repeţifele urcări de leafă cu cari se zădăr
niceşte funcţionarea regulată a uzinei şi grevele 
parţiale ale muncitorime!. 

— N e c r o l o g Emil Moldovan pedagog, fiul 
învăţătorului pensionat Iuliu Moldovan din To-
toiu, a răpauzat la 21 Septemvrie n., în vârstă 
de abia 17 ani. îmormântarea lui a avut loc azi, 
23 Septemvrie n., în cimitirul gr. ort. din Totoiu. 

Odihnească în pace ! 

— L u p t ă cu b r igan ţ l i . Din Roma vine şti
rea că o ceată de briganţi a atacat pe câmp, 
aproape de Alcamo pe cinci carabinieri omorând 
pe unul dintre ei. Soldaţii revoltaţi de mişelia 
tâlharilor s'au luat după ei ajungându-i în munţi. 
In decursul luptei cu brganţii pe unul 1 au prins. 
Ceilalţi au scăpat protejaţi de desimea codrilor. 
Pentru prinderea lor a fost comandată la Alcamo 
o întreagă trupă de carabinieri. 

— î m p r u m u t u l o t o m a n . Din Constantino-
pol vine ştirea că guvernul junilor turci în pro-
csima sesiune parlamentară se va ocupa cu aren
darea uriaşelor latifundii a ex-sultanul Abdul 
Hamid, cari le are în Asia mică. Arendarea se 
va face cu o societate de exploatare pe timp de 
şaptezecişicinci de ani. In schimbul arendării 
acestor moşii cari se află in vilaetele Mossui, 
Bagdad, Bassora, Allepo, Beyrut şi Syria, socie
tatea s'a obligat prin reprezentantul său, să-i 
mijlocească un împrumut de un milion de franci 
în condiţii cu mult mai avantajoase ca orice îm
prumut de stat de până aici. Poarta intenţionează 
să restituie acest împrumut din venitul preţului 
ce ar rezulta din vinderea acestor moşii. După 

cât scrie ziarul *Sabah*, în ministerul de finanţe 
se pregăteşte un raport favorabil asupra acestei 
afaceri. 

— Vizitarea călători lor din Rusia şl Au 
s tro Ungaria în România. Citim !n ziarele dtn 
ţară : Membrii consiliului de igienă din Bucureşti 
în şedinţa din săptămâna trecută, au hoiărit prin
tre altă măsuri şi vizitarea la domiciliu timp de 
5 zile a călătorilor sosiţi In capitală din Rusia ori 
din Austro-Ungaria. 

Pentru vizitarea călătorilor sosiţi au fost nu
miţi dnii Dr. St. Anastasiu, Dr. A. Ionescu şi I. 
Efinger. 

Serviciul sanitar comunal a înfiinţat de asemeni 
»;n birou special pentru înregistrarea tuturor ca
ntorilor care sosesc în capitală venind din Rusia 
şi Austro Ungaria. Acest birou avea însărcinarea 
să repartizeze pe călători medicilor care urma sä i 
aibă sub supraveghere timp de cinci zile, intru 
cât veneau din localităţi declarate ca holerice. 

Biroul special înfiinţat de serviciul sanitar co
munal, înregistrează zilnic până la 100 de călă
tori, care sosesc în Bucureşti venind din Rusia 
ori din Austro Ungaria. 

Medicii însărcinaţi cu supravegherea călătorilor 
sosiţi în Bucureşti, pot cu greu să facă contro
lul uni tar al vizitatorilor, aşa că primăria ar pu
tea spori numărul medicilor, ca controlul sanitar 
asupra calatorilor sosiţi din localităţile deck rate 
ca holerice, să poată fi făcut mai de aproape. 

— Catastrofă de tren p e Vezúv. Dia Nea 
pole vine ştirea unei groaznice nenorociri a tre
nului virinal care a avut Ioc In Bállavista, Tre
nul era încărcat cu treisprezece muncitori şi ve 
nea pe creasta Vezuvului Ia vale. Pe drum însă 
1 s'a rupt frâna şi trenul a început să alerge cu 
o iuţeală ameţitoare la vale. La o cotitură a 
drumului a sărit de ps linie şi s'a isbit de pere
tele unei vile surpându I. Unul dintre muncitori 
a rămas mort pe loc, trei au fost răniţi de moarte 
iar restul mai uşor. 

— ! Librărie Na ţ iona l ă* In O r ă ş t i e . Pri
mim următorul aviz : Am onoare a aduce la cu
noştinţa onoratului public românesc, cu, având 
sprijinul şi încurajarea mai multor fruntaşi ro
mâni de aici şl din alte pirţi, am luat hotărîrea 
a aranja la Orăştie, librărie românească, pe care 
o deschid la 2 Octomvrie n, 1910, sub firma 
» Librăria Naţională* S. Bornemisa. 

Librăria mea va fi aranjată cu totul modern şi 
la înălţimea cerinţelor timpului, — punând deose
bită îngrijire pa aceea, ca f/ecsre român, inteli
gent sau din popor, să afle aci tot ce i-ar fi de 
trebuinţă şi de folos pentru a ş i .mulţumi tre
buinţele culturale ale sufletului său! In acest 
scop, în librăria mea se vor găsi : cărţi literare, 
cărţi de ştiinţă, cărţi bisericeşti, şcolare, recvizite, 
ilustrate, tablouri naţionale şi altele. 

Atelierul de ţesături din Orăştie, va avea în 
toată vremea o mică expoziţie In librăria mea: 
Obiectele cele mai nouă ieşite din atelier vor fi 
puse aci vederii o zi două, altele expuse aci 
spre vânzare! 

Rog onoratul public român din Orăştie şi jur 
a mă onora cu încrederea sa şi a mi cerceta delà 
2 Octomvrie n. încolo librăria. 

Pentru depărtări, ori unde în ţari, primesc co
mande şi le îndeplinesc îndată, trimiţând ori-cui 
şi o r iunde orice carte sau hârtie sau alt lucru 
comandat delà librăria mea. 

Orăştie, 22 Septemvrie n. 1910. Cu stimă 
Sebastian Bornemisa, stud. universitar, librar. 

— Delà soc ietăţ i le noastre d e lectură. 
Primim următoarele avizuri: Despărţământul teo
logic al societăţii de lectură delà Seminarul din 
Arad s'a constituit pe anul şcolar 1910/11 îa şe
dinţa ţinută la 1/14 Septemvrie 1910, sub prezi
diul P. C. Sale d lui Roman R. Ciorogariu direc
tor seminarial, protosince), în modul următor : 

1. Preşedinte: Avram Sádeanu prof. sem. 2. 
V. Preşedinte : Ioan Neacşa teol. c. III. 3 Notar l : 
Ioan Jurca feol. curs III. 4. Notar II. Teodor Roi-
tan teol. c. I. 5. Secretar : Solomon A. Duma 
teol. c. II. 6. Casier : Vasilie Ţiţ teol. c. II. 7. 
Controlor: Traian Barzu teol. c. HI. 8. Bibliote
car : Oheorghe Constantin teo'. curs. II. 9. Vice-

Bibllotecar: Emlîian Grădinar teo'. c. I. 10. Eco
n o m : Trsian Papp teo 1. c. II. 

Membrii în comisia literară: 1. Gherasim An-
dru teol. curs III. 2. Gheorghe Petrişor teol. c 
III. 3. Melentie Şora teol. c. II. 4. Ioan Popa teol. 
c. II. 5. Vasilie Borza teol. c. I. 6. Aurel Sebeşan 
teol. c. I. 

Secţia pedagogică a aceleiaş societăţi s'ä con
stituit pe anui şcolar 1910/11 în şedinţa ţinută la 
2/15 Septemvrie 1910 tot sub prezidiul P. C. 
Sale d-Iui Roman R. Ciorogariu, director semina
rial, protosince), îa modul următor: 

I. Preşedinte: Avram Sădean prof. sem. 2. 
V.-Preşedinte: C. Lerinţiu ped. c. IV. 3. S^ee-
tar: V. Mangra ped. c. III. 4. Notar I : G Arde
lean ped. c. IV 5. Notar Ii : C. Vods ped. c. 111. 
6 Casier: M. Pleş ped. c. III. 7. Bibliotecar: E. 
Câtană ped. c. IV. 8. Controlor: P. Dulhaz ped. 
c. IV. 9. Arhivar: I. Vaiea ped. c. IU. 

Membrii în comisia literară : C. V. Fărcaşiu 
ped. c. IV., I. Petroviciu ped. c. IV., A. Oarcä 
ped. c. III., Ş. Trlf ped. c. III., I. Selejan ped. c. 
II., N. Cărmănuş ped. c. I. 

Membrii în comisia de revizuire P. Soceriu 
ped. c. IV., D. Budiu ped. c. III. 

MersbrH la comisia muzicală: I. Căprarlu ped. 
c. IV, V. Popoviciu ped. c. III., C. lliuţs ped. c. 
II., M. Radovan ped. c. I. 

— >Balul c o s t u m a t din Arad«. In 
editura librăriei »Tribuna« a apărut o se
rie de 6 cărţi poştale ilust ate, în culori, 
reprezintând costume şi grupuri delà balul 
costumat dm primăvara aceasta. Bucata se 
vinde cu 24 fileri, sena de 6 bucăţi 1 cor. 
20 fii. 

Venitul curai se va adăoga la fondul 
«Reuniunii femeilor române din Arad« pen
tru zidirea unei şcosle de fete. 

X Atragem atenţ iunea asupra anunţului Kincs 
Ar thur & Comp. cea mai ieftină prăvălie de vest
minte în Timişoara-Fabric. 

X La croitoria universală. I. Petraşcu, Sibiiu — 
Nagyszeben, Strada Cisnădiei Nr. 30, Telefon 721. 
Se pregătesc cele mai frumoase haine, după croială 
cu şic, pentru civili : fracuri, saloane, jachete, sacouri, 
pardesiuri, paltoane etc. Asemenea să execută pentru 
oficeri şi voluntari, tot felul de uniforme, iar în de
pozit se află diferiţi articli pentru uniforme: săbii, 
chipiuri, portofee, mănuşi etc. Atrag deosebita atenţiune 
asupra reverenzilor preoţeşti, ce se pregătesc în ate
lierul meu, după moda cea mai nouă. Comandele se 
pregătesc în timp foarte scurt. 

X Expoz i ţ i e p e r m a m e n t ă d e i n t é r i e u r . Firma fabri-
cei de mobile din Marosvásárhely S z é k e l y şi R é t i a 
introdus dup* modelul marilor oraşe europene inovaţii 
preţioase. Această inovaţie consistă în expoziţia perma
mentă de interior făcută de firmă cu multă price jere şi 
gust. Cumpărătorul vede înaintea sa camerele aranjate 
coajplect aşa că-şi poate uşor face idee despre viitorul 
său cămin. Aranjarea interiorurilor e cu adevărat spre la
uda acestei firme dintre cele mai fruntaşe din Ardeal, 
căci n 'a cruţat nici cheltuieli nici oboseală ca să-şi satis
facă muşterii. Cele mai faimoase dormitoare sufragerii, 
camere singuratice şi saloane complete se înşiruie una 
lângă alta, oferind un interesant spectacol. Totodată a-
mintim aici şi faptut c i firma şi-a edificat o mare fa
brică nouă, în care să fac cele mai moderne şi mai so
lide mobile. Din atelierul său de tapiţerie ies cele mai 
fine garnituti englezeşti, cari în privinţa aceasta emu
lează cn productele oricărei firme din Budapesta. Una 
dintre inovaţiile, aproape fără pereche ale acestei firme 
e că, prelângă înţelegere aparte, furnizează mobila franco, 
în orice parte a Ardealului, înstalându o în locuinţă, ast
fel că pentru orice pagube în decursul transportatuiuf 
e responzabilă firma ţ i clientul nu trebue să plătească 
nici cheltueli de transport nici cărăuşire. Duoă cât avem 
cunoştinţă, pentru a satisface clientela din provincie, fiind 
chemat unul diatre proprietarii firmei se prezintă bucuros 
cu bogata sa colecţie de desemne şi modele, pe care 
scriitorul acestor rânduri încă a avut fericirea să o vadă 
şi să se convingă despre perfectele ei calităţi: Salutăm 
cu bucurie această rezistentă întreprindere, a cărei însem
nătate o poate proba mai ales marele el cerc de cumărători. 

— — — Dentist român In Arad. - а в ш _ 

V I R G I L M U N T E A N 
Szabadság-tér Nr. 3 . Lânjă farm. Rozsnyay. 

Dinţi artificiali în cauciuc delà 4 cor. în sus. Coroane 
de dinţi în aur 24 cor. Dinţi cu şurub în aur şi pla
tină 2 0 cor. Poduri în aur şl aluminium, cari nu se 
pot scoate din gură, în preţ cât se poate de moderat 
şi în rate lunare. — — — Garantă până la 10 ani. 
Reparaturi la pieze făcute de mine se efeptuiesc gratis. 
Celor din provincie se efeptuiesc lucrările în aceeaşi zi. 
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ECONOMIE. 
Semne îngrijitoare. 

Pare-că o soartă blăstămată aşa fel încurcă şi 
intreţese întâmplările, ca să ne silească să golim 
paharul amărăciunii până în fund ! Şi tocmai noi 
Români; trebuie să fim cei siluiţi să înghiţim, 
noi care şi de altfel sântem atât de slabi şi ne
organizaţi în linia atacului ! 

In vreme ce în tabăra celor cu politica în 
proţap, să văd tăvăliri în noroi, şi dezertarea 
perfidă a trei dintre cei mai neîmpăcaţi «tribu 
nişlb de odinioară ! — în acelaş timp să ivesc 
arătări îndnjitoare şi pe terenul economic! 

Nu ne-am îndeletnicit niciodată să amestecăm 
în pornirile noastre economice, patimile politicei 
de zi. Din potrivă, întotdeauna am învinuit pe 
conducătorii politicei, că îşi nutresc lucrările eco
nomice din cloaca politicei de zi. 

întotdeauna am mărturisit însă, şi mărturisim 
şi acum, credinţa, că mişcările economice su cel 
mai mare razim de dragoste de frate ! Ori cu
tează cineva să spună, că mai uşor mă ajut, mai 
uşor mă întovărăşesc cu un străin, d^cât cu fra
tele meu, ca să fac un lucru prin care să-'mi 
înmulţesc şi să-'mi ajut şi averea пка şi averea 
tovarăşului meu ? 

Cu toate acestea fn vremea din urmă se ivesc 
şi ici şi colo porniri, care despreţuind acest 
adevăr mai luminos decât soareie, — năzuesc 
să Înfăptuiască mişcări economice menite să iz
bească şi in acest sdevăr, singurul razim şi sin
gura îndrepţiţire de a fl, aşa cum este, a orga
nizării economice a neamului nostiu din Ungaria. 

Primim vestea, că învăţătorii români din co
muna românească Vad, locul de naştere a mare
lui Augustin Butica, alcătuiesc o însoţire de cre
dit, ca filială s însoţirii: »Orszagos központ! hitel
szövetkezett d'n Budapesta — cu singurul scop 
mărturisit: să nimicească vechea bancă româ
nească >Unireac din Vad! 

Şi să nu uitaţi că satul Vad e locuit numai de 
Români ! Nu e nici un străin în tot satul şi ne
norociţilor dascăli tot le trebuie bancă ungurească, 
bagseama ca să adeverească greu şi îndesat, că 
»frate cu frate mai bine pot munci împreună* 
pentru binele lor şi a ţârii. 

In Lugoj ca şi în Nădlac să fac împărecheri 
şi » împăcări* cu bănci şi cu societăţi de con
sum. In Sătmar ca şi pe la Bârgaue, aceleaşi 
împărecheri. 

Intre toate însă în locul întâiu credem că să 
înşiruie intrarea băncii «Ardeleana* din Orăştie 
întâiul nostru institut din comitatul Hunedoarei, 
în şirul acţionarilor întreprinderii neaoşe. з> Mező
gazdasági Iparfejlesztő és kereskedelmi részvény
társaság* din Déva, cu suma însemnată de 25 
mii coroane. 

In schimbut acestei sume, deşi capitalul afacerii 
e de un milion cor., s'a asigurat »Ardelenei* un 
loc în Direcţiune şi dreptul numirii prim-conta-
bilului la noua afacere. Că aceste favoruri sânt 
pentru firmă şi nu pentru cele 25 mii (faţă de 
un milion !) e limpede pentru oricine. 

înaintând pe această cărare, că mâne ne va fi 
dat să facem toţi «o apă ş'un pământ» spre ma
rea bucurie a celor cu steguleţele <împăcării». 

Intru cât in mişcarea noastră economică să 
nutresc convingeri şi vederi, care îndreptăţesc şi 
pasul celor din Vad şi a celor cu «Ardeleana» 
In frunte, — sâ ni-se lămurească noua cotitură, 
ca să ştim că unde şi cum dorim să ajungem?! 

Poate să se fi descoperit de cei chemaţi puncte 
noi de vedere, care de ar fi cunoscute şi de noi, 
ne-ar îmbia şi noue alte judecăţi. Atunci insă va 
trebui se schimbăm, de sine priceput in binele 

poporului, — întreagă faţa politicei noastre eco
nomice. 

In politici de zi cel puţin ştim că sânt mode
raţi, pe cari Ii ştim ce vreau. Dar ce vor noii In-
îndrumători în politica noastră economică? Să 
ne o spună lămurit. 

Până când noi ştim şl vedem şi simţim, că 
în politica economică a statului, tot atât de puţin 
ni-se recunoaşte şl n i se îngăduie, ca ş< în po
litica propriu zisă, să ne valldităm dreptul şl da-
torinţele de factori economici ai acestei ţâri; 

Până când vedfm şi ştim, că şi aşezămlntele 
economice de stat, sânt puse In slujba politicei 
de rassă; 

Până când cetim şi simţim prigonirile foilor 
noastre, şi a Instituţiilor noastre economice cu 
caracter românesc; 

Până când din visteria statului nu să ajută 
nici înfiinţarea, nici susţinerea unui singur aşe
zământ economic cu caracter românesc. 

— Noi, cu modesta noastră judecată, nu pu
tem înţelege şi nu putem justifica nici un fel de 
tovărăşie de felul celor amintite! 

Recunoaştem şi noi, că războirea şi pe tere
nul economic, ne îngreuna lupta şi ne sleişte 
puterile, pe cari ni-le împiedecă şi în desvoltare, 
— dar situaţia asta nu noi am creia to! 

Ştim i,] noi, că o muncă economică întovără
şită, unde toţi factorii au drepturi şi Îndatoriri 
egale puterilor şi contribuirilor ce le dau, ar fi 
munca cea mai roditoare pentru neam şi pentru 
ţară, pe care şi noi o formăm şi o susţinem. 
Dar astfel de străduinţe, întru cât să găsesc în
dreptăţite, ceea-ce noi nu credem azi, în stările 
date, — nu să fac nici la întâmplare, nici sub 
veacă ! Nu dorim războiri cu nime. Vrem să se 
lămurească situaţia prin discuţii chemate şi Ia 
înălţimea întrebării din votbă ! 

Căci să orbecăm şi pe terenul economic, nu 
ne este îngiduit nici măcar un minut ! Când 
fiecare vom iucra cum ne taie capul, fără să 
ţinem seamă de interese'e specialei noastre or
ganizări Ia care am fost siluiţi, — credem că 
facem un lucru foarte primejdios ! 

» Tovărăşia*. 

è*em ÁH <y áriari ş i mw&it áin ѢааиртЬ: 

Budapest«, 17 Septemvre 101Q 

ftrsţai Msríateior dupá iüO a So« штшкШш' 

Grit. ЙОЙ 

0 a Tita — - - — — 21 K. 30 
Din eomitatal Albei - — - 20 » 6a 
De Pest» 20 » 80 
Bănitănesc 20 « 70 
De Badea 21 » 20 
Secară de calitatea I. 14 » 45 
Orzul de nutreţ, calitatea I. 13 » 70 
Of i i de calitatea I. 16 > 55 
Qscnrm 11 » 3 5 

BIBLIOGRAFII. 
Va apare în zilele cele mai apropiate : 

„La cărările vieţii" 
de Lucian Bo?caş, 

un Volum elegant de vre-o 7 coaie de tipar. 
F » r e ţ u l : 1 c o r . S O b a n i . 

Se poate comanda delà Tipografia » Tribunei « 
sau delà autor în Budapesta, VII Zugló u. 16. 

Redactor responsabil: luliu Giurgiu. 
>Tribuna» institut tipografic Nlchln şl con», 

Dr. Béla Szabó , advocat în Oraviţa 
caută 

no candidat de advocat 
cu praxă. 

Ofertele sunt a se adresa lui direct. 

Dr. Stefan Tămăşdan , 
medic univ. specialist in denturd, 

Arad, via à-vis cu casa comitatului. 
Palatul Fischer Edz. Poarta II. 

Consultaţi i de là ore l e 8—12 a. m. şi 3—6 d .a . 

Borszék perla ape lor minerale , remediu neîn
trecut contra boalei englezeş t i şi a a n e m i e i . 
Ca beutură recoritoare neîntrecută, între toate 

cele lal te ape. 
Kardos Mik lós , reprezentant şi vînzător en 

gros pentru — ARAD. — Telefon : 647 
Se găseşte la firma Daniel Lajos » 98 
Dür Kocsárd » 130 
Éles Armin » 44 
Färber Lajos şi fratele . . . » 311 
N a g y Farkas « 2^3 
Fejér G y u l a » 75 
Hoffmann Otto » 598 
Crienfeld Ignátz şi alţi. De asemenea în 

orice ca fenea şi cârc iumă mai bună. 

PUBLICAHE. 
Reprezentanţa comunei montane 

Co v ă s l n t 
a hotărît începerea 

culesului general de vii 
jio t 5 Octomvrie. 

Aceasta se aduce la cunoştinţa păzitorilor 
de vii, precum şi comersanţilor de vin, ob
servăm, că fiind strugurii deplin desvoltaţt 
şi copţi vinul de Covăsinţ este de o cali
tate escelentă şi corespunde tuturor aştep
tărilor. 

Cu stimă 

Antistia comunei montane. 

Credit pe ipotecă, pe cambia | 

şi pentru oficiant! 

mijloceşte 

І Herzog Sándor 
A R A D , 

str. Weîtzer János 15. 
i e t a l o n nr. 8 7 6 . 
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600,000 E H 
poafe câştiga ori şi cine în 

5 Ocíomvrie 
când va fi tragerea obligaţiunilor » Pesti 
Hazai Első Takarékpénztár Egyesület* 
dacă trimite 5 coroane ca prima rată a 
acestor obligaţiuni. Aceste obligaţiuni, lozuri 
Ie vindem în 30 rate lunare de câte 5 cor. 
Recomandăm, că fieşte care să cumpere 
măcar numai 1 bucată şi notăm, că după 
trimiterea I-ei rate primeşte cumpărătorul 
Lista de rate, care conţine seria şi numărul 
obligaţiune! şi care îndreptăţeşte pe cum
părător la proxima tragere. Comanda pre
cum şi rata primă, sunt a se trimite la 
adresa noastră până în 3 Octomvrie. Cu 
informaţiuni servim bucuros. 

Secţia de lozuri: 
Úsfredná b a n k a ú í a s í i n n y spo lok 

(Banca cen t r a l ă soc . pe acţ i i ) 
Budapesta, V., Sas-u. 24. 

Pământuri de vînzare. 
Am mai multe table de pământ, mai 

mici şi mai mari, de vânzare pentru 
preţuri ieftine. Cei ce doresc desluşiri 
mai amănunţie să se adreseze alăturînd 
marcă de răspuns, lui J o h a n Falber , 

Novska, Slavonia. 

Ministerul Finanţelor. 
Direcţ iunea Comptabltităţel Genera le 

a Sfatului şi a Datoriei Publ ice . 
Datoria Publică. 

Nr. 63211. 18 August 1910. 

P u b l i c a t i u n e . 
A 32-a tragere la sorţi a titlurilor de rentă 

4°/o amortibilă din 1894, împrumutul de 
Lei 120,000.000 se va efectua în ziua 
de 18 Sept. (1 Oct.) 1910, ora 10 a. m. 
în sala specială a Ministerului de Finanţe, 
conform dispoziţiunilor stabilite prin regu
lamentul publicat în » Monitorul Oficial* 
Nr. 245 din 7 Februarie 1906. 

La această tragere se vor amortiza titluri 
în valoare nominală de Lei 941.000 în 
proporţia următoare: 

47 titluri de câte 5.000 Lei 235.000 
112 » » » 2.500 » 280.000 
284 » » » 1.000 » 284.000 
284 » » » 500 » 142.000 
727 titluri cu valoare no

minală de Lei 941.000 
Publicul este rugat a asista la tragere. 

Directorul Comptabilităţii Gen. 
a Statului şi a Datoriei Publice. 

D. Vbrovicl . 

7\ Я O T I Р Я П Я " institut de credit şi economii societate 
« ţ Z ^ I & g l l C C l l l C i pe a c ţ u \ n Zlagna—Zalatna. :: 

Un candidat cu praxă 
află aplicarea în cancelaria subscrisului 
din 1 Octombrie 1910. 

Dr. l o a n Pop» adv. 
Alba-Iulia. 

Nr. 343—1910 E. 

P . T. Domnule ! 
In legătură cu noua emisiune de acţii, care s'a făcut la institutul subsemnat, 

direcţiunea a decis ca să convertească şi acţiunile vechi, anume cari poartă numărul de 
1 — 1000 şi derivă din emisiunea veche, de oarece acestea blanchete de acţiuni sunt gata, 
venim prin aceasta a ne adresa st. domni. acţionari şi în general cătră acei st. domi sau 
on. corporaţiuni, cari au în posesiune acestea acţiuni, ca în termin scurt posibil să-şi tri
mită toţi blanchetele de acţii vechi cu cuponi cu tot la adresa: »Zlagneana« institut de credit 
şi econmii, societate pe acţii Zalatna, (comitatul Alsófeher), în schimbul cărora, vor primi 
alte acţii noi, cari sunt de-opotrivă cu cele din a H-a emisiune. Acei domni acţionari, cari 
eventual nu sunt în posesiunea acţiilor lor vechi, îi rugăm să ne comunice adresa unde 
le au depositate, ca astfel să ne adresăm direct cătră depositari spre a esopera convertirea. 
Asemenea institutele de bani, cari au acţiuni de-ale noastre, ca gaj, amanet sau depozit, 
sunt rugate a trimite blanchetele cu cuponi cu tot la adresa susnumită şi în schimb sub
semnata firmă Ie va restitui blanchetele cu cuponi de acţii convertite. Acţiile trimise prin 
poştă sau presentate personal, vor rămânea 2—3 săptămâni la institut până se va termina 
lucrarea scripturistică împreunată cu ele. — Amintim mai departe pentru acei domni 
acţionari, cari sunt interesaţi şi în II a emisiune, ca pentru bunul mers al convertirii 
acţiilor vechi, acţiunele din a Il-a emisiune, li-se vă estrada numai după terminarea con
vertirii acţiunilor din I-a emisiune. 

Din şedinţa direcţiunei ţinută în 10 Septembrie st. n. 1910, 

»Zlagneana« 
institut de credit şi economii societate 

pe acţii. 

In magazinul de 

maşini de cusut 
b i c i c l e t e 

a lui 

Kalmár Mihály 
Cluj—Kolozsvár, Czertörö-u. 56. 
se pot cumpăra orice maş'nl de 
cusut pen t ru gospodărie şi indu
strie, deasemenea biciclete d ° p l u 
echipate, plă- ^ 
ţinu lunar , în 
r a t e avanta-
gioase. 

J O H A N G E N S T H A L E R 
giuvaergiu şi c ia somicar , 

în Orăştie. Szászváros . 
F i l i a l ă , î n S z á s z s e b e s . 

Vânzare de j u v a e r e , de aur şi argint 
şi c e a s o r n i c e pe 
lângă garanţie şi 
preţuri moderate. -
Să fac orice reparaturi 
de juvaere şt ceasor
nice de aur, repede 
precis şi ieftin. — — 
Serviciu conştiinţios. :-

J O S E F J I K E L I , Sibiiu, str. Cisnădiei Nr. 47. - Telefon Nr. 190. 
neguţătorie p. articlii de sticlă, porcelan şi metal ; farfurii şi blide 
înflorate, rame p. icoane, jloburi şi lămpi, oglinzi ţlâlejesţlclg. 

Recomandă scule bisericeşti : 
C u p ă ş i v a s d e b o t e z ; F * o t i r e a r -
g i n t a t e s i p e d i n ă u n t r u £ v v t i ~ i t e ; 
C ă d e l n i ţ ă ; Căldăruşe pentru apă sfinţită; 
Candele de părete de bronz ; Candele argin
tate; Cruci; Sfeşnice de altar şi Candelabre. 
Ieftin de tot : fStT C a n d e l a b r u a u r i t , 
pentru 6 luminări, în mijloc cu vas pentru unt-de-Iemn şi glob 
-. .. de sticlă roşie cu prisme de sticlă cu tot K 4 3 — «• 
— La dorinţă serveş te cu cata log gratis şi franco. — 
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Abonaţi şi răspândiţi în toate 
— — - părţile ţării 1 

T R I B U N A 
u n i c u l z i a r p o l i t i c n a ţ i o n a l 
r o m â n c e a p a r e d i m i n e a ţ a . 

rol1 

^ Cele mai ex-
celente instni-

l H mente pentru 
săparea űe • 

fântâni arteziene 
Ic pregăteşte şi expediază 

V Á R A D Y L A J O S 
fabrică de instrumente 

H. -M. -Vásá rhe ly , VI., Fereacz-utca. 
Nu trebuiesc anteprenori ; domeniile, 
comunele, singuraticii : singuri pot 
face săparea cu instrumentele mele. 
— P r î m i u c r ă t o r m i j l o c e s c — 

Recomand şi maşini pen
tru împletitul de sîrmă. 

Catalog de preturi trimit gratis şi franco. 
Premiat la 6 expoziţii. 

B A N C A N A Ţ I O N A L A A R O M Â N I E I . 

1909 
29 August. 

1 3 1 1 4 8 8 9 5 

251885 
7 7 2 5 Ю 5 4 

ЗЗ502731 
I1999924 
15093086 

3 1 5 1 1 2 1 
5982028 

7057З9 
ЗЗ9798 

I I 1 1 9 8 8 9 5 

З0653875 
59862902 

4 8 1 1 4 1 9 2 3 

12000000 
2 6 7 2 7 6 1 8 

З 9 9 2 5 7 2 

297796400 
2237648 

7 1 4 2 7 4 
I I I 198895 

26474516 

4 8 1 1 4 1 9 2 3 

S I T U A Ţ I U N E S U M A R A 

A C T I V 
93231395 Rezerva metalică Aur . 110343283 
3 7 9 1 7 5 0 0 „ Trate Aur . . . 45903000 
Argint şi diverse monete 
Portofoliu Român şi Străin . 
•) Impr. pe ef. publice . . . 14542900 

« я я * In eont cor. 15513595 
Efectele Capital. Social . 
Efectele fondului de rezervă . 

„ n u amortizarea iraob. şi material 
Imobile 
Mobilier şi Maşini de Imprimerie 
Cheltueli de Administraţiane . 
Deposite libere 

.„ » & provisorra. 
Conturi de valori . 
Contari dive se, Sold. . 

P A S I V 
Capital 
Fond de rezervă 
Fondul amortizării imobilelor şi material 
Bilete de Bancă în circulaţinne 
Profituri şi perderi . . . . 
Dobânzi şi beneficii dive se . 
Deposite de retras . . . . 

, „ „ & provisoriu 
Conturi diverse, sold 

I9-Í0. 

II 

Scomptul 5 % . •) Dobânda 5Vs0/o. 

21 August. 28 August. 

I 5 2 4 9 7 6 1 8 156246283 

3828884 321907 

103467344 I C 6 7 7 6 7 3 8 

2 9 9 5 ? - 3 0 4 3 О О 5 8 2 9 5 

" 9 9 9 9 2 4 1 1 9 3 9 9 2 4 
4 7 2 0 5 3 5 i 4 7 2 i > 5 3 5 

3 І О 7 І 2 1 3 1 0 7 1 2 1 
6 0 O I 3 7 8 6001378 

7 1 4 0 1 8 7 1 4 0 1 8 
28548 5 295744 

I168СО795 ! 1 6 1 C 9 8 9 5 

ЗЮ50ІЗЗ 3 ' 9 ' 5 3 9 8 
5ІО9ЗЗЗ8 55028159 

^ 2 9 7 2 8 7 4 5 3 3 2 9 5 3 9 5 

12О00ООГ! 1 2 0 0 0 0 0 0 
2 8 4 2 1 3 6 2 28421362 

4248750 4248750 
327052480 339721160 

234154З 2341543 
6 6 . x 91 755827 

116800795 i 1 6 1 0 9 8 9 5 
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Dacă volţi să cumpăraţi mezeluri şi şuncă 
din loc curat şi pregătite gustos 

Să vă adresaţi : 

eatre f ab r i ca d e m ă c e l ă r i e ş i cămătărie cu patere 
e l e c t l e ă (fond. Ь a. 1ь79) a ІВІ 

L Â S Z L O C Z K Y T E S T V É R E K 
CLUJ—KOLOZSVÄR, Mátyás király tér 23. (Iparospalota) 

unde so pot căpăta zilnic următoarele mezeluri : 
Pariser — — — 
Cr'nolin — — — 
Extra — — — 
Cas de esrne — — 
Caş cu s i eş — —-
Cârnaţi p. vă ători — 

Cârnaţ şuncă 
Rollui ş ancă 
Rusesc — 
Rollut rusesc 
Pa ranen — 
Măisj r ece 

Cârnaţi ca s-, p. vânăt Caj rece de măieş — 
S a ' a m à de vava 
Pasleto d s sânge 
Caş de pore I 
Caş de porc II 
Caşi de urechi 
Cattaboş negru 

Pas te te de mai 
Rollni de pept — — 
cu felurite umflături ş a. 
ca sânge, mai , l imbă. 

Galantin de mai — 
Masaic — — — 
Picior umplut — 
Mortadella — — 
Gottha — — — 
Mensel — — — 
Caş de limbă — 
Sângere te cu alăina 
Limbă umplută — 
Rollui da carne — 
Galantiu de viţel — 

Cracovean 
— Torta de came — Pastete de ciuperci — 

— — Pastete de mai de gâscă 
Comandele, atât cele din pro-

vinţă cât şi cele din loc, se 
execută prompt şi în calitate 
neexcepţionabilă, 

Recomandăm preparare pro
prii, precum şi şunce de Gaşovia 
şi Praga, carne fină, slănină 
albă, afumată, ardeată, fiartă şi 
pentru unsoare şi unsoare proas-
petă de porc. 

Cărnuri proaspete, ş. a. 
carne de vită, de viţel mare şi 
sugător zilnic carne de porc 
şi de miel dmx'neaţa dela orele 
6—1 şi d. a. dela, 3—87a. 

I L U S T R A T E 
cu motive româneşti, 

vederi din Arad ş. a. 
se pot căpăta la 

L I B R Ă R I A = 
E T R I B U N E I 
ÎTV ARAD. 

A T E N Ţ I U N E , д 

D a c ă târguiţ i din 

l a r t i co le le anun ţa te 
I * în z ia ru l nos t ru , 

I v ă r u g ă m ca la 

c o m a n d ă să a m i n -

tiţi unde a-ţi cetit | 

aces te anunţur i . -

C e a s o r n i c e d e t u r n 
pentru palate, case comu
nale, fabrici, locuite private 
regulează şi aranjază mai favorabil: 

Müller Junos, 
Succesorul lui Mayer Kiroly 

dela prima aranjare cu vapor 
a fabricei de oroloage din •: 

Budapesta, YIL, Tököly-ut 52. 
— (Casa proprie). — 

C A T A L O A G E 9 I specificări сіѳ preturi trimit gratis şi franco. 
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r/*rZ V C • y&T-/Sl: 

Cele mi raoűerne 
W moliile de 
fier ş i a r a m ă 
şi cele mai practice 

bănci higie-
nice a» şcoală 
şi mobilarea ' lo
cuinţelor, hotele-
lor, spitalelor ei 

a şcoaleior, precum şl obiecte fabricate din cele mai bune ma
teriale din ţară, lucrările cele mai solide de artă şi construcţie se Iile 

rează numai de cătră firma 

Bceikardt ţ e z s f i t № 
Brassó, str. Fekete nr. 33. 

- Tot acolo e cancelaria şi fabrica montată cu cele mal noi maşinării. — 

~»fi Telefon pentrt oraş şi comitat Nr. SIS. — t u -

A t e l i e r u l s p e c i a l d e r e p a r a t 
al renumite i flx-rtao: 

Temesvár-Jószefvároe, Bonnaz-u. 14. 
Primeşte tot-felul de reparări şi transformarea mo
toarelor cn benzin, gaz şi uleiu brut, absorbitoare 
de gaz, locomobile cu benzin şi uleiu brat şl Aria» 
puri p. trierat Bastimente cu benzin, pumpe-motoc 
Maşină d e fabricat ghiaţă . Montări specialiste de 
mori cu preţuri moderate, precum şi reparări d e 
automobile, bastimente şi biciclete-motor. Depozit 
de articlii tehnici. Fi iile magnetice. Unsori. Material 
de coudensaţiune. Arzătoare cn acetilén. Material 
pentru instalări cu electricitate. Cereţi catalog d e 
preţuri şi prospect gratuit — Serviciu conştiincios 
— Tefefon pentru oraş şt comitat Nrul 818. — 

Zorger György 
lăcătar artistic şi pentru clădiri 

Nagyvárad, Körös utca 9 . 

Pregăteşte orice lucrări dia acest ram, cât şi reparatori ca 
scări, coridoare, cerdacurl, grilage, 
căminari, porţi, ferărie pentru pert&le 
şi clădiri, deasemenea repararea şi 
prefacerea caselor Yertheimlane etc. 

aranjament pentru - ВЩЯШЯ r i e de- metal aranja-
măcelării şi eăeăpii, S J J S mente pentru biserici 
basreliefurl, strungă- ІІІШМШ m execuţi© splendida. 
m Desemnuri şi prospecte se trimit: gratuit; mm 

®= aee 

1 

A L B E R T L Ï N D E N F E L D 
hărăgar, Hódmezővásárhely, Toldi-u. 4. 
Se recomandă pentru orice lucrări în acest ram, atât noi 
cât şi reparaturi ca, cazane pentru fert rachiu, aran
jamente pentru fabrici de spirt, căldări de spălat, turnă-
torie de alamă, 
tigăi, paturi com-
pestre, piue şi in
stalaţii de apa-
ducte pe lângă 
preţuri conven. 
: Cumpăr aramă 
nefo los lb l lă pen
tru preţuri mari. 

B a b o s B é l a fabricant de instru
mente muzicale în 

Sibi iu , (Nagyszeben) P i a f t - m i e ă 2 4 . 

Unicnl fabricant tn Sibiiu. 
Cel mai ieftin şi cel nai 
bun depozit de cumpărat 
pentra orice instrumente, 
precara : v lo l ine , ţltere, 
c larinete , h a r m o n i c e , 
şi totfelnl de instrumente 
de suflat din alamă, etc. 

Gele mei bone şi mai ieftine corzi de violine. Mare depozit de 
O r a m o f o a n e m diferite mărimi, precnm şi Scala-Record. 
Mare asortiment de plăci pentru gramofoane cn preţuri ieftine. 
Comandele se efeptuiesc prin trimiterea banilor înainte sau prin 
rambursa. Reparaturile se execută artistic şi cai se poate da promt. 

Primul atelier ardelean aranjat ca putere eieetrieă g entra scobii еа 
1 1 pietrelor şi fabrică de pietrii monument* • 

« E I S T E N I l E l t t T A H A S ÎS T A U S A S X 
Atelierul centrai al magazinéi : EetOZSVáf, 0 6 Ж 8 « * - Я . I I . 

Magazin d e pietrii monumenta le , fabricate 
proprii din i marmoră , labrador, granit, W 3 c 
• i ca i t etc. Kolozsvár, Ferencz József út 25 . if-.. 

Biroul Centrali 
N a g y s z e b e n , F l e i s c h e r g a s s e 17. 

FiliaJe: Déva , Nagyvárad. 

Fonda tă în 1885. 

Feterka Lajos 
fabrică d e c iasornice d e turn, ang. cu contract d e c a p i t Budapesta 

Budapesta IV., str. Bástya nr. 22. 
— Prăvălia: V., s t r a d a Váczi n r . 57. — 

Face pe lângă preţuri moderate şi ga
ranţie de mai mulţi ani ciasornice 
de turn, şcoli, castele şi cazarme, 
primeşte deasemenea şi repararea ior. 

Fiind chemat mă dac ori unde In 
persoană, prospect face gratuit sji trimite 
porto-franco ori coi. 
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MAŞINI DE CUSUT 
ramofoane 

cu plătire în raie. 
IVlare asortiment la : 

i l o a n K a . l e n d a . 
Oradea-mare — Nagyvárad 

lângă biserica Holdas. Telefon pentru întreg comitatul 245. 

RICHTER şi ZEPEMEU Ï 
BISERICA-ALBĂ 
— Szászkay-ut 112. — 

p i e trar i 

t t t t 
— V Â R S E Ţ — 
Ferencz József-tér 23 . 

Recomandăm on. pu
blic din V â r ş e ţ şi jur 
cele mai moderne 

M O N U M E N T E 
M O R M Â N T A L E 

de granit negru şve-
dian, sienit, labra

dor, marmoră albă de Ruschiţa, trachit pentru cripte 
şi pentru tot felul de zidiri. 
Liferăm din pietrăria proprie tot felul de lucrări d e branşa pletrăriei. 

Deppzlt de pietrli do hotare. 

• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 
• 

• 

A t e l i e r u l de f o t o g r a f i a t a I u i = 

CSIZHCGYI SONDOR 
Glnj—Kolozsvár, Piaţa Mátyás király-tér Nr. 26 . 
-•• ' • (bángá, farmaaa lui Hintz). -т i . * * * 
Aici se fac şi se măresc cele mai frumoase fo
tografii, deasemenea acvarele, picturi în olei, 
specialităţi pe pânze ori mătase cari prin spă
lare nu se strică. La firmă fiţi cu băgare de seamă 
n'o confundaţi, Cluj — Kolozsvár, piaţa Mátyás 
király-tér 2 6 , lângă farmacia lui Hintz. 
Referindu-vă la „Tribuna" veţi avea favor în preţuri. 

4 
4 
4 
4 
4 
4 
4 
4 
4 
4 
4 
4 
4 
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Internat non în Liporc-Lip. 
Г Se atrage atenţiunea onoraţilor părinţi că în anul şcolar 

1910—11 se va deschide un internat de băieţi în Lipova, cores
punzător întru toate cerinţelor moderne, a cărui supraveghiere 
generală va fi încredinţată directorului şcoalelor medii, iar supra-
veghierea învăţământuiur, corpului profesorial, pecând a stării 
sanitare va fi încredinţată medicului orăşănesc. 

Din cauza lipsei de spaţiu în anul întâi se va primi numai 
un număr restrins de elevi, din şcoala de comerţ, civilă şi primară 
pe lângă taxe moderate. 

Prospecte trimite la cerere: 

A Lippai Diák-Otthon Igazgatósága m 

Lippán. B 

P R I M A F A B R I C Ă L U G O J A N Ă 
D E C E M E N T Ş I B E T O N I Z A R E 
Î N T R E P R I N D E R E P E N T R U EDIFICĂRI 

Knott József 
Fabrica: 

în drumul Buziaşului 
în faţa casei d e vamă. 

Cancelaria de zidire: 

Telefon Jir. 1 1 9 . 

In fabrica mea sunt aplicaţi numai indivizii cei 
mai buni de lucru din caiptală şi mă rog, că 
precum până aci, aşa şi de aci îuainte să fiu 
cercetat cu toată încrederea. Primesc toate 
lucrurile aparţinătoare acestei branşe şi susţin 
o magazină bogată de cement pentru ţ e v i i , 
s â r m e , t r e p t e d e p e a t r i , y à 1 a e , p e t r i i 
l a h o t a r e , s ă m ă n ă t o a r e , f u n d a m e n t e l a 
C n p t o a r e , C r u c i l a m o r m i n t e . — Primesc mai 
departe e d i f i c a r e ş i b e t o n l z a r e d e p o d u r i 
m a i m a r i ş i m a l m i c i , c o n d u c e r i d e a p ă , 
v a d u r i , p a d i m e n t a r e d e t e r a s e , p r e v e d e r e a 
p e d i n j o s a p a r e ţ i l o r c u t a b l e d e m o z a i c , 
precum şi cu t a b e l e d e c e m e n t î n d i f e r i t e 

c u l o r i . = 

V i n d e r e a în m a r e şi m i c a cementu lu i 
иаяаяш de Po r t l and şl R o m a n . = = = = = 

Pentru pregătirea şl calitatea celor aici înşirate primesc 
şi oferez garanţie. 

C L a dorinţă servesc bucuros cu planuri şl preliminare de spese. S 

LIMONATA KRISTÁLY 

se p o a t e p u r t a î n b u z u n a r . 
e c e a m a i i e f t i n ă ş i c e a m a i b u n ă l i m o n a t ă . 

Limonată contractată în praf. Se poate foarte comod 
purta în buzunar. O porţie 6 fileri. O cutie pentru 
turişti cu 12 porţii 80 fileri. • Face bune servicii în 
escursii la sporturi şi militari Ia exerciţii. Se găseşte în 
orice prăvălie de delicatese şi coloniale. Discompusă cu 
orice apă dă o limonată ireproşabilă. — O pregăteşte 

fabrica de limonată Kristály a lui 

farmacist în S Z A B A D K A , 103 Tr. 

і і т т ы ш т т доошлс, шшм şi скмв. — I & ap mm» 


